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Before use - Read thisinstruction manual.
Lisez attentivement la présente notice avant |'emploi.
L ea estasinstrucciones de manegj o antes de la utilizacion del apar ato.
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Product Data - Trim Router

Base dimensions
Collet capacity
Bit diameter

3.7" x 2.8" (95mm x 71mm)
1/4" max.
1" max.

(NOTE: Thistoal is designed for use with alternating current (AC) only.)

Accessory Listing
*STANDARD EQUIPMENT—ALL MODELS
1608M | 1608 |1608LX [ 1608T | 1608U | 1609A [1609AK [l609AKX

Stedl Case * *

650 Watt Trim Motor * * * * * * * *

Wrench 2pcs | 2pcs | 2pcs | 2pes | 2pes | 1pc | 2pes | 2pcs

Trimmer Base * * * *

Laminate Trim Guide *

Deluxe Laminate * *

Trim Guide

Tilt Base * * *

Offset Base * * *
@ Underscribe Base * *

4mm Hex Key * * * *

3mm Hex Key * *

1/4 Collet * * * * * * *

Collet Nut * * * * * * *

Carbide Tipped Bit * *

Toothed Belt Pulley * * *

Trim Router Components

1. Ventilation openings 11. Adjusting screw - depth of cut

2. Wrench slot 12. Adjusting knob - trim guide

3. Slide"ON/OFF" switch 13. Locking screw - trim guide

4. Motor clamping ring 14. Combination Wrench

5. Collet nut 15. Toothed Belt Pulley

6. Base assembly 16. Offset Base Assembly

7. Sub-base 17. Toothed Belt

8. Clamping ring screw 18. Depth Locking Screw

9. Trim guide assembly 19. Slotted Adjusting Gear

10. Locking knob - depth of cut 20. Wing Nuts

(NOTE: components not illustrated on page 2 are illustrated el sewhere in this manual)
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WARNING!“READALL INSTRUCTIONS".
Failure to follow the SAFETY RULES identi-
fied by the BULLET () symbols listed BE-
LOW and other safety precautions, may result
inseriouspersonal injury. Keeptheseoperating
instructions with this product.

GENERAL SAFETY RULES
for all Power Tools

Work Area
« KEEP WORK AREAS CLEAN. Cluttered
areas and benches invite accidents.

e AVOID DANGEROUS ENVIRONMENT.
Don'’t use power toolsin damp or wet locations.
Do not expose power tools to rain. Keep work
areawell lit.

* AVOID GASEOUSAREAS. Donot operate
portableel ectrictoolsinexplosiveatmospheres
in presence of flammable liquids or gases. Mo-
torsinthesetoolsnormally spark, and thesparks
might ignite fumes.

e KEEP CHILDREN AWAY . Do not let visi-
tors contact tool or extension cord. All visitors
should be kept away from work areas.

Personal Safety

e GUARD AGAINST ELECTRIC SHOCK.
Prevent body contact with grounded surfaces
such as pipes, radiators, ranges and refrigerator
enclosures. Rubber gloves and non-skid foot-
wear arerecommended whenworking outdoors,
wheredamp or wet ground may beencountered.
A Ground Fault Circuit Interrupter protected
power line must be used for these conditions.

* DRESS PROPERLY. Do not wear loose
clothing or jewelry. They can be caught in
moving parts. Wear protective hair covering to
contain long hair.

¢« USE SAFETY EQUIPMENT. WEAR
SAFETY GOGGLES or glasses with side
shields. Wear hearing protection during ex-
tended use of power tools and dust mask for
dusty operations.

e STAY ALERT. USE COMMON SENSE.
Watch what you are doing. Do not operate tool
when you aretired or under influence of drugs.
* REMOVE ADJUSTING KEYS AND
WRENCHES. Form habit of checking to see
that keys and adjusting wrenches are removed
from tool before turning it on.

« AVOIDACCIDENTAL STARTING. Don't
carry plugged in tool with finger on switch. Be
surethe switch is OFF before being plugged in.
« DON'T OVERREACH. Keep proper foot-
ing and balance at all times.

» BEFORE CONNECTING THE TOOL to a

power supply (receptacle, outlet, etc.) be sure
the voltage supplied is the same as that speci-
fied on the tool’s nameplate. A power supply
with voltage greater than that specified for the
tool can result in seriousinjury to the user—as
well asdamagetothetool. If indoubt, DONOT
PLUG IN THE TOOL. Using a power supply
with voltage less than the nameplate rating is
harmful to the motor.

“VoltsAC” designatedtoolsarefor Alternating
Current 50-60 Hz only. “VoltsDC” designated
tools are for Direct Current. Do not use AC
designated toolswith DC power supply. Do not
use electronic speed controlled tools with DC
power supply.

Tool Use and Care
« DON'T FORCE TOOL. It will do the job
better and safer at the rate for which it was
designed.
e USE RIGHT TOOL. Don’t force small tool
or attachment to do thejob of aheavy-duty tool.
Don't use tool for purpose not intended—for
example; don’t use a circular saw for cutting
tree limbs or logs.
» SECURE WORK. Use clamps or avise to
hold work. It’s safer than using your hand and
it frees both hands to operate the tool.
 DON’'T ABUSE CORD. Never carry tool by
cord or yank it to disconnect from receptacle.
Keep cord from heat, oil, and sharp edges.
Alwayskeep cord away fromthespinning blade,
bitsor any other moving part whilethetool isin
use.
e OUTDOOR USE EXTENSION CORDS.
When tool isused outdoors, use only extension
cordssuitablefor useoutdoorsand marked with
suffix W-A (for UL), or W (for CSA). Refer to
section“Extension Cords’, for proper cord use.
* DISCONNECT TOOLS. When not in use,
beforeservicing, or when changing blades, bits,
cutters, etc.
* STORE IDLE TOOLS. When not in use,
tools should be stored in dry, high or locked up
place - out of the reach of children.
e DONOTALTERORMISUSETOOL.These
tools are precision built. Any alterations or
modifications not specified is misuse and may
result in a dangerous condition.
e THE USE OF ANY ACCESSORIES not
specified in this manual may create a hazard.
e MAINTAIN TOOLS WITH CARE. Keep
toolssharp and cleanfor better and safer perfor-
mance. Follow instructions for lubricating and
changing accessories. Inspect tool cords peri-
odically and if damaged, have repaired by au-
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thorized servicefacility. Inspect extension cords
periodically and replace if damaged. Keep
handlesdry, clean and freefrom oil and grease.
e CHECK DAMAGED PARTS. Before fur-
ther use of thetool, aguard or other part that is
damaged should be carefully checked to deter-
minethat it will operate properly and perform
its intended function. Check for alignment of
moving parts, binding of moving parts, break-
age of parts, mounting, and any other condi-
tions that may affect its operation. A guard or
other part that is damaged should be promptly
and properly repaired or replaced. Have defec-
tiveswitchesreplaced. Do not usetool if switch
does not turn it on or off.

e ALL REPAIRS, ELECTRICAL OR ME-
CHANICAL, should be attempted only by
trained repairmen. Contact the nearest Bosch
Factory Service Center, or Bosch Authorized
Service Center or other competent repair cen-
ter. Use only Bosch replacement parts, any
other may create a hazard

Safety Rulesfor Trim Router

» Alwayswear safety goggles. If trimmer hasa
removable chip deflector, keepitin placewhen
routing.

» Never use dull or damaged bits. Handle bits
with care.

» Alwaysmakesuretheworkpieceisfreefrom
nailsand other foreign objectswhich can cause
the bit and trimmer to jump and damage the bit.
» Be surethat the bit isinstalled according to
the procedure described in this manual. Check
al settings and adjustments before making a
cut. Anincorrectly installed bit or |oose setting
could cause an accident or injury. Always dis-
connect the power cord before making adjust-
ments or changing bits.

» Do not make adjustments while the tool is
running.

» Never holdtheworkpieceinonehandandthe
trimmer in other wheninuse. Alwaysclampthe
material and hold the trimmer securely with
both hands.

* Never start the trimmer when the bit is en-
gaged in the material. The bit’s cutting edge
may grab the material causing the trimmer to
get out of control. Always hold the trimmer
with two hands during start-up. The reaction
torque of the motor can cause the trimmer to
twist.

* When turning the trimmer "ON", be aware
that the bit is protruding below the base. Keep
hands away from this area.

» Donot cut or rout into existing walls, around
any fixture or in ablind area which may have
electrical wiring, asthe bit could conduct el ec-
tricity to the tool, creating a hazard for the
operator.

e The trimmer should always be used with its
base flat on the material being cut. For better
control and accuracy of cut, guide the trimmer
with both hands. Use hand positions most com-
fortable and giving best control for your job.

» Never use bits that have a cutting diameter
greater than the opening in the base.

e The direction of feeding the trimmer into
the material is very important and it relates to
the direction of bit rotation. When viewing the
trimmer from thetop, the bit rotates clockwise.
Whenthetrimmer islocated between your body
and the material, the feed direction must be to
theright. If thematerial islocated between your
body and the trimmer, then the feed direction
must be to the left. Feeding the trimmer in the
wrong direction causes the cutting edge of the
bit to climb out of thework and pull thetrimmer
in the direction of this feed.

» Never touch the bit or other moving part
during use. After use the bit is too hot to be
touched by bare hands.

e Be sure that the bit has come to a complete
stop beforeyou put thetrimmer down. Thiswill
reduce the chance of unintentional contact with
the bit.

» When using the tool for laminate trimming,
keep the laminate overhang small. Do no allow
too much laminate to overhang when cutting
thelaminate partsto size. Whentheoverhangis
too great, it makesthetrimmer moredifficultto
control. If the laminate overhangs the
workpiece by more than 2", use an overhang
bit to reduce the amount of material before
actually trimming thelaminateto desired size.

WARNING! Some dust created by power
sanding, sawing, grinding, drilling, and other
construction activities contains chemicals
known to cause

cancer, birth defectsor other reproductiveharm.
Some exampl es of these

chemicals are:

* Lead from lead-based paints,

» Crystalline silicafrom bricks and cement and
other masonry products, and

« Arsenicand chromiumfromchemically treated
lumber.

Y our risk from these exposures varies, depend-
ing on how often you do this type of work. To
reduce your exposure to these chemicals: work
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in a well ventilated area, and work with ap-
proved safety equipment, such as those dust
masks that are specially designed to filter out
microscopic particles.

Double I nsulated Tools

«Doublelnsulation[d] isadesi gnconcept used
in electric power tools which eliminates the
need for the three wire grounded power cord
and grounded power supply system. It is a
recognized and approved system by
Underwriter’ s Laboratories, CSA and Federal
OSHA authorities.

IMPORTANT: Servicingof atool withdouble
insulation requires care and knowledge of the
system and should be performed only by a
qualified servicetechnician. WHEN SERVICE
ISREQUIRED USEONLY IDENTICAL RE-
PLACEMENT PARTS.

POLARIZED PLUGS: If your tool isequipped
with apolarized plug (one blade is wider than
theother), thisplugwill fitinapolarized outl et
only one way. If the plug does not fit fully in
the outlet, reverse the plug. If it still does not
fit, contact aqualified electrician to install the
proper outlet. To reduce the risk of electric
shock do not change the plug in any way.

Extension Cords

* Replace damaged cordsimmediately. Use of
damaged cords can shock, burn or electrocute.
eIf an extension cord is necessary, a cord
with adequate size conductors should be used
toprevent excessivevoltagedrop, lossof power
or overheating. The table below shows the
correct size to use, depending on cord length
and amperage rating on the tool’ s nameplate.
If in doubt, usethenext heavier gauge. Always
use U.L. and CSA listed extension cords.
Ampere Rating (shown on nameplate)
0- 21- 35 51 71 121-
20 34 50 70 120 160

25 (18 18 18 18 16 14
50 (18 18 16 16 14 12
75 (18 18 16 14 12 10
51000 (18 16 14 12 10

O 150 |16 14 12 12 WireGauge

d Length

Note: Thesmallerthegaugenumber,thelarger
thewireisin the cord.

"SAVE THESE INSTRUCTIONS'

Operating the Tool

Slide " ON/OFF" Switch
Thistool isswitched "ON" by the slide switch
located on the front of the motor housing.
TOTURN THE TOOL "ON" slidethe switch
button to the right or "I" position.

TOTURN THETOOL "OFF" slidetheswitch
button to the left or "0" position.
WARNING! Hold the tool with both hands
while starting the tool, since torque from the
motor can cause the tool to twist.

All Models Except Model 1609A

I nserting and Removing Bits

WARNING! Alwaysdisconnect tool fromthe
power source before installing bits, accesso-
ries, or making any adjustments.
If the base is installed, you may remove it to
completely expose the collet assembly. The
motor may be placed on its side or flat top
surface when changing bits.
Insert the small end of one of the wrenches
provided into slot 2 in the motor. The wrench
is designed to turn and lock the armature, but
it may be necessary to turn the armature shaft
from the collet end to position the shaft in the
wrench. The wrench MUST be fully inserted
totheline stamped on thewrench before loos-
ening or tightening the collet nut. Damage to
the armature shaft is possible if the wrench is
not fully inserted.

Fig. 2 Fig. 3

With the shaft firmly locked, turn collet nut 5
in acounterclockwise direction with the other
wrench provided. Insert theshank of therouter
bit as far as it will go, back it out until the
cuttersare 1/8" to 1/4" from the coll et nut, and
firmly tighten the nut in a clockwise direction
to securethe bit. Remove both wrenches from
the tool and re-attach base or any accessories
before connecting tool to the power source.
Reversetheaboveproceduretoremovethebit,
andif it doesnot slide out easily, tap the collet
nut sharply withthewrenchtofreeit. NEVER
strike the bit.
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Model 1609A Only
Insert the 4mm hex wrench supplied into the
hole in the top of the offset base to hold the
spindle in position, and loosen the collet in a
counterclockwise direction with one of the
combinationwrenchessupplied. Insert alami-
nate trim bit into the collet asfar asit will go,
and back out slightly until the cutters are 1/8"
to 1/4" away from the collet. Holding the
spindle firmly with the 4mm hex wrench,
tighten the collet in aclockwise direction with
the combination wrench to firmly grip the bit.

Fig. 4
Wrench

To remove hit, use the wrenches as described
above, and turn the collet in a counterclock-
wise direction until the bit can be pulled out.
Notethat thecolletisself-extracting; itisNOT
necessary to strike the collet to free the bit.

CAUTION! Theminimum insertion of the bit
shank is 5/8" to ensure proper gripping and
minimize bit run-out.

Collet Care

With the router bit removed, continue to turn
the collet or collet nut counterclockwise until
it is free of the spindle and the collet can be
removed. To assure a firm grip, occasionally
blow out the collet with compressed air and
cleanthetaper in the spindle shaft with atissue
or fine brush.

After cleaning, reinsert the collet and lightly
thread in place. To avoid damage, NEVER
tighten the collet or collet nut unless a bit is
inserted. Replace worn or damaged collets
immediately.

Assembling Motor to Base

All Models Except Model 1609A
Insert router motor into clamping ring 4. Ro-
tate motor to the desired position, and tighten
clamping ring screw 8 with a screwdriver. Be
sure clamping ring holds motor firmly before
turning tool "ON ", but do not overtighten the
ring.

Model 1609A Only
Remove collet and nut (if fitted) from motor
spindleasdescribed earlier. Lock thearmature
shaft with the combination wrench 14 fur-
nished, and screw the toothed pulley 15 in

Fig.5 15

place with a screwdriver. Remove the combi-
nation wrench, and with the clamping ring
loosened, slide the offset base assembly 16
into place on the motor as far as it will go.

Fig. 6

Asthebaseisinstalled, itisnecessary to guide
the toothed belt 17 over the pulley by using a
screwdriver inserted throughtheU-shaped hole
in the sub-base. Position the motor in the base
in the most comfortable position to suit the
operator, and tighten the clampingring firmly.
Do not overtighten.

Depth Adjustment
Model 1608, 1608L X Only
With the motor clamped in the base and the bit
installed, loosenknob 10 andraiseor lower the
motor and cutter with adjusting screw 11 until
the desired amount of bit is exposed. Tighten
knob 10 and make atest cut in scrap material.

Fig. 7

Repeat this procedure until the desired depth
of cut is achieved.
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Laminate Trim Guide
Unpiloted laminate trim bitsrequire the use of
a trim guide which may be fitted to models
1608, 1608L X, or 1609A. Mount theguide9to

Fig. 8

the bottom of the base in either pair of holes
(1609A has one pair of holes) with the screws
provided, and be sure the bit clears the trim
guide by at least 1/16" (1.5 mm) to avoid
damage. The horizontal position of the guide
determinestheamount of material removed by
the bit. To adjust, loosen screw 13 and turn
adjuster 12tomovetheguideinor out. Tighten
screw 13, and make a trial cut to check the

Fig. 9

setting and readjust as necessary. For making
straight or bevel cuts, align thetip of theguide
with the cutting edge of the bit to produce the
desired amount of cutter exposure that will
trim the laminate flush or create the desired
bevel.

Refer to instruction sheet included with deluxe
trim guide (1608LX, 1609KX) for additional
adjustments required for that guide.

1608T

With the motor fastened tightly in the clamp-
ing ring and a bit installed, loosen the depth
locking screw 18 with a screwdriver approxi-
mately 1/4 turn. Raise or lower the base by
turning theslotted gear 19, and retighten screw
18 firmly when the desired adjustment is

Fig. 10

achieved. Do not overtighten.

Model 1608T hasan angular adjustment range
of 75 degrees—45 degrees in one direction,
and 30 degrees in the other. To set the angle,
loosen the wing nuts 20 on either side of the

base, tilt motor to the desired angle, and re-
tighten the wing nuts. Be careful not to over-
tighten, or the base may be damaged.

When tilted, model 1608T will trim laminated
topsup to avertical backsplash or onirregular
corners. Use asuitable self-piloted bit such as
Bosch, and guide the trimmer as shown in
Figure 13.

Fig. 13

Underscribe Trimmer—Model 1608U
The underscribe trimmer is designed to cut
plastic laminateswhen creating jointsbetween
pieces of such material. Properly adjusted, the
router will produce very accurate seams be-
tween adjacent sections of the laminated sur-
face.

To install the underscribe base insert the bit
intothecollet asdescribed earlierinthismanual.
Slide the clamping ring of the base onto the
motor's lower bearing housing as far asit will
go, and carefully tighten the clamp ring screw.
Now adjust the bit until the tip just enters the
machined recess in the aluminum plate of the
underscribeguide. Y our tool isnow assembl ed,
and ready to make atest cut in some surplus
material before beginning work.
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To create a joint, contact cement should be
applied to the core material and the plastic
laminate, and one piece of laminate should be
fastened to the core with the other overlapping
it by about 3/4". The fixed piece must have a
clean, straight edge as it will serve asaguide
for the underscribe base to follow. The over-
lapping sheet of laminate will then pass over
the aluminum plate and be cut to the proper
length by the router bit. (See Figure 14). This

Fig. 14

accurate system makes it a perfect tool for
joining laminateon stileandrail constructions,
circular or curved edges, and many other sur-
faces. Becausethe cutter will generate chips, it
isnecessary to keep thelaminate pressed down
tightly near the seam to keep these chips from
getting into thejoint—thisisespecially impor-
tant on larger pieces of material. It is also
necessary to keep steady pressureonthetool so
that the guiding edge of the base remains in
contact withthefixed pieceof |laminatethrough-
out the operation. (See Figure 15). This is
especially important at the beginning and end
of acut.

Fig. 15

An eccentric adjuster isfitted to the aluminum
plateand if necessary, can be adjusted with the
pin wrench provided, after loosening the two
screws which mount the aluminum plate. To
makethejoint tighter, turnthe eccentric clock-
wise. For a looser joint, turn the eccentric
counterclockwise, as viewed from under the
base (see Figure 16). It is advisable to make
sometest cutson scrap material to determineif
adjustment isrequired before beginning work,
and to be certain that the screws are re-tight-
ened after adjusting the eccentric. Oncethisis
done, nofurther adjustment should berequired.

9
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Fig. 16

Note that the base receives a preliminary ad-
justment at thefactory, but will generally need
to be "fine tuned" by the user to produce a
perfect seam.

Offset Trimmer
Model 1609A

Offset trimmer 1609A is primarily used for
trimming laminate in confined areas such as
backsplashes, corners, or other locationsinac-
cessibletothestandard trim bases(seeFig 17).
Piloted bits may be used, or the laminate trim
guides may be fitted for use with unpiloted
bits. Note that the offset base is designed for
these specialized laminate trimming applica-
tions, and is not suitable for heavy stock re-
moval or continuous service.

Using Self-Piloted Bits
Self-piloted bits have an integral round tip or
ball bearing which rides against the work sur-
face above or below the cutters to control
horizontal cutting depth. When using these
bits, the trim guide is not required, and it is
only necessary to adjust the cutting depth to
alow the pilot to ride on the work surface.
When guiding against alaminated surface, use
wax or other [ubricant and do not apply excess
pressure or the piloted end may mar the work.
Bearing pilots must be kept clean and free of
adhesive or other residue. Router bit bearings
are sealed and permanently lubricated, and
should be replaced when they no longer turn
freely to avoid damaging the work surface.

Templet Guides

Your Bosch trim router Model 1608 will ac-
cept optional Bosch templet guidesfor pattern
and other fixture work. To instal a guide,
remove the sub-base 7, insert the desired tem-
plet guide into the sub-base recess, and rein-
stall the sub-base. (Templet guide screws are
not used - the sub-base holds the guide in
place). Seeyour Boschdeal er for templet guides
and other accessories.
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Fig. 17

Triangular Base
Enables Trimming
with the Backsplash
in Place

Self-Piloted Bit
Guides Trimmer
For Exact

Cut

Front Edge of Sub-base
on Trimmer is Guided
against the Wall

Maintain 13/1¢"
Separation from
Wall for Exact

X Triangular Base
Enables Complete

Reproduction of Corner Trimming
Wall Surface with Backsplash
When Using a %" Bit. in Place

WARNING! Use of any accessory not speci-
fied in this manual or the BOSCH catalog for
use with this tool may create a hazard.
Trimming Tips

Your Bosch trim router is designed to trim
laminates, phenalics, or other materialswhich
have been bonded to a substrate and overhang
by about 1/8" (3 mm). It isalso handy for light
edge forming, grooving, and sign making with
1/4" shank bits. Be sure the workpiece is se-
cure, and clamp it in place if necessary. With
the tool properly assembled and adjusted, be
certainthat theswitchisinthe* OFF” position,
and connect to the power source. Grasp the
motor housing firmly to resist starting torque,
and slide switch 3 to the “*ON” position. With
the motor running at full speed, place the base
of thetrimmer onthework surfaceandfeed the
bit with asmooth steady motion into the mate-
rial to be cut. The correct rel ationship between
thedirection of bit or cutter rotation and router
feed is shown in Fig 18; feed in this direction
or chatter will result.

—
~U~CUTTER DIRECTION
OF FEED

Support therouter on thelong edge of the base
whenever possible for maximum stability. At
the completion of the cut, slide switch to the
“OFF" position and allow the bit to cometo a
complete stop before setting the tool down.
When using edge forming bits, it may be nec-
essary to make the cut in more than one pass
with progressively deeper settings to avoid
overloading the motor. If the bit cuts freely
and the motor does not slow down, the cutting
depth is generally correct.

10
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M aintenance and Service

WARNING! Preventive maintenance per-
formed by unauthorized personnel may result
in misplacing of internal wires and compo-
nents which could cause serious hazard. We
recommend that all tool service be performed
at a Bosch Factory Service Center.

Tool Lubrication
Y our Bosch tool has been properly lubricated
andisready for use. Werecommend, that tools
with gears be regreased with a special gear
lubricant every time the brushes are changed.

Carbon Brushes
The brushes and commutator in your Bosch
tool have been engineered for many hours of
dependable service. To maintain peak effi-
ciency of themotor, werecommend that every
two to six months the brushes be examined.
Only genuine Bosch replacement brushes spe-
cially designed for your tool should be used.

Bearings
After about 300-400 hours of operation, or at
every second brush change, thebearingsshould
bereplaced at aBosch Factory Service Center.
Bearings which become noisy (due to heavy
load or very abrasive material cutting) should
be replaced at once to avoid overheating and
motor failure.

Cleaning
WARNING! To avoid accidents, always dis-
connect thetool from the power supply before
cleaning or performing any maintenance. The
tool may be cleaned most effectively with
compressed air. Always wear safety goggles
when cleaning tools with compressed air.
Ventilation openings and switch levers must
bekept clean and free of foreign matter. Do not
attempt to clean by inserting pointed objects
through openings.
CAUTION! Certain cleaning agents and sol-
vents damage plastic parts. Some of these are:
gasoline, carbon tetrachloride, chlorinated
cleaning solvents, ammonia and household
detergents that contain ammonia

NOTES:

11
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WARRANTY

BOSCH
S-B POWER TOOL COMPANY
LIMITED WARRANTY

S-B Power Tool Company (“ Seller”) warrants,
totheoriginal purchaser only, that all BOSCH
portable power tools will be free from defects
inmaterial or workmanship for aperiod of one
(I) year from date of purchase. SELLER'S
SOLE OBLIGATION AND YOUR EXCLU-
SIVE REMEDY under this Limited Warranty
and, to the extent permitted by law, any war-
ranty or conditionimplied by law, shall bethe
repair or replacement of parts, without charge,
which are defective in material or workman-
ship and which have not been misused, care-
lessly handled, or misrepaired by personsother
than Seller or Authorized Service Stations. To
make a claim under this Limited Warranty,
you must return the complete portable power
tool product, transportation prepaid, to any
BOSCH Factory Service Center or Authorized
Service Station. A listing of U.S. BOSCH
Factory Service Centers is packed with each
BOSCH Power Tool. For BOSCH Power Tool
Authorized Service Stations, please refer to
your phone directory.

THIS LIMITED WARRANTY DOES NOT
APPLY TOACCESSORY ITEMSSUCHAS
CIRCULAR SAW BLADES, DRILL BITS,
ROUTERBITS, IGSAW BLADES, SAND-
ING BELTS, GRINDING WHEELS AND
OTHER RELATED ITEMS. ANY IMPLIED
WARRANTIES SHALL BE LIMITED IN
DURATION TO ONE (1) YEAR FROM
DATE OF PURCHASE. SOME STATESIN
THEU.S. DONOT ALLOW LIMITATIONS
ONHOWLONGANIMPLIEDWARRANTY
LASTS, SO THE ABOVE LIMITATION
MAY NOT APPLY TOYOU.INNOEVENT
SHALL SELLER BE LIABLE FOR ANY
INCIDENTAL OR CONSEQUENTIAL
DAMAGES (INCLUDING BUT NOT LIM-
ITED TOLIABILITY FOR LOSS OF PROF-
ITS) ARISING FROM THE SALE OR USE
OF THIS PRODUCT. SOME STATES IN
THE U.S. DO NOT ALLOW THE EXCLU-
SION OR LIMITATION OF INCIDENTAL
OR CONSEQUENTIAL DAMAGES, SO
THE ABOVE LIMITATION OR EXCLU-
SION MAY NOT APPLY TO YOU. THIS
LIMITED WARRANTY GIVES YOU SPE-
CIFIC LEGAL RIGHTS, AND YOU MAY
ALSO HAVE OTHER RIGHTS WHICH
VARY FROM STATE TO STATE.

S-B Power Tool Company
4300 W. Peterson Avenue
Chicago, IL 60646-5999
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Fiche technique — Toupie ébarbeuse

Dimensions de la base 95 mmx 71 mm (3,7" x 2,8")
Capacité maximale de la douille 14"
Taille maximale du fer 1" de diametre

(REMARQUE : Cet outil ne fonctionne qu’ au courant alternatif (c.a.))

A CCessoires
*EQUIPEMENT STANDARD — TOUS LES MODELES
1608M 1608 | 1608LX | 1608T 1608U | 1609A | 1609AK |1609AKX
Boitier en acier * *
Moteur d’ ébarbage 650 watts * * * * * * * *
Clé 2pcs. | 2pes. | 2pes. | 2pes. | 2pes. | lpc. | 2pes. | 2pes.
Base d' ébarbeuse * * * *
Guide d' ébarbage *
de stretifiés
Guide d ébarbage de stratifiés * *
deluxe
Baseinclinable * * *
@ Base déportée * * * @
Base de sous-trusquinage * *
Clé hexagonale 4 mm * * * *
Clé hexagonale 3 mm * *
Douille 1/4 * * * * * * *
Ecrou deladouille * * * * * * *
Fer au carbure * *
Poulie a courroie dentée * * *

Composants de la toupie ébar beuse

1. Prisesdair 11. Visde réglage — profondeur de coupe
2. Passage pour clé 12. Bouton de réglage — guide d’ ébarbage
3. Interrupteur & coulisse 13. Visde blocage — guide d’ ébarbage
4. Collier de serrage du moteur 14. Clé mixte
5. Ecrou deladouille 15. Poulie & courroie dentée
6. Base 16. Base déportée
7. Embase 17. Courroie dentée
8. Visdecollier de serrage 18. Visde blocage de profondeur
9. Guide d'ébarbage 19. Engrenage de réglage fendu
10. Bouton de blocage — profondeur de coupe 20. Ecrous a oreilles

(REMARQUE : lescomposantsqui nesont pasillustrésalapage2lesont ailleursdansleprésent
manuel.)
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AVERTISSEMENT ! « LISEZ ATTEN-
TIVEMENT TOUTES LES INSTRUC-
TIONS ». Faute d’ observer les REGLES DE
SECURITE précédées d’ un point noir () et les
autres consignes du présent manuel risque de
vous exposer a de graves blessures. Conservez
ces instructions a portée de lamain.

REGLES GENERALESDE
SECURITE
pour touslesoutils motorisés

Lieu detravail
 TRAVAILLEZ DANS LA PROPRETE.
Lesendroitset lesétablisencombrésinvitent les
accidents.

» EVITEZ LES ENVIRONNEMENTS DAN-
GEREUX. N'utilisez pas les outils éectriques
enlieux humidesoumouillés. N’ exposez pasles
outils motorisés a la pluie. Assurez-vous que
I’endroit est adéquatement éclairé.
« EVITEZ LES ENVIRONNEMENTS
GAZEUX. N'utilisez pas les outils éectriques
portatifsen atmospheres explosives en présence
deliquidesoudegazinflammables. Lesmoteurs
de ces outils émettent normalement des étin-
celles qui risquent d' enflammer les vapeurs.
e GARE AUX ENFANTS. Ne permettez pas
aux visiteurs de toucher I'outil ou la rallonge.
Tenez-les adistance raisonnable du lieu de tra-
vail.

Sécurité personnelle
+ GARE AUX DECHARGES ELEC-
TRIQUES. Evitez tout contact avec lessurfaces
mises a la terre telles que tuyaux, radiateurs,
cuisiniereset enceintesderéfrigérateurs. Pourle
travail al’ extérieur, par tempshumide ou sur sol
mouillé, il est recommandé de porter des gants
en caoutchouc et des chaussures a semelle
antidérapante. Dans ce cas, vous devez utiliser
une prise de courant protégée par disjoncteur de
fuite alaterre.
« PORTEZ DES VETEMENTS CON-
VENABLES. Ne portez pas de vétements am-
plesni de bijoux car ilsrisquent de s accrocher
dans les piéces mobiles. De méme, pour les
cheveux longs, nous conseillons le port d’'un
serre-téte.
e UTILISEZ L'EQUIPEMENT DE SE-
CURITE. PORTEZ DES LUNETTES DE SE-
CURITE ou lunettes & coques latérales. Portez
des protége-oreilles lors des travaux de longue
durée et un masque anti-poussiére si lasituation
I"exige.
e SOYEZ VIGILANT, FAITES PREUVE

DE DISCERNEMENT. Agissez prudemment.
N’ utilisez pas|’ outil quand vous étesfatigué ou
sous I"influence de stupéfiant.

» ENLEVEZ LES CLES DE REGLAGE ET
SERRAGE. Prenez I'habitude de voir a ce
qu'elles soient mises de coté avant de mettre
I’outil en marche.

« EVITEZ LA MISE EN MARCHE AC-
CIDENTELLE. Ne transportez pas un outil
branché avec le doigt appuyé sur |’ interrupteur.
Assurez-vous que I’ interrupteur est en position
d’arrét avant de le brancher.

* TRAVAILLEZAVECAPLOMB. Tenez-vous
bien d aplomb et en équilibre en tout temps.

« AVANT DE BRANCHER L'OUTIL aune
prise de courant, rassurez-vous que la tension
correspond a celle spécifiée sur la plaquette
emblématiquedel’ outil. Unetension supérieure
acellerecommandée pour I’ outil risque de bles-
ser sérieusement | utilisateur sans mentionner
I’endommagement de I’ outil. NE BRANCHEZ
PAS L'OUTIL a moins que vous soyez
absolument satisfait. Le raccordement a une
sourcede courant dont latension est inférieurea
celleindiquée sur la plaquette endommagerale
moteur.

Les outils portant la désignation « AC » ne
s alimentent que de courant alternatif de 50-
60 Hz. Les outils portant ladésignation « DC »
s alimentent de courant continu. N’ enfichez pas
d outilsc.a. aune source d’ alimentation c.c. Ne
branchez paslesoutilsarégulateur électronique
de vitesse a une source d’ alimentation c.c.

Utilisation et entretien
« N'ABUSEZ PASDE L'OUTIL. Il est plus
efficace et slr au régime pour lequel il a été
destiné.
« UTILISEZ L'OUTIL APPROPRIE. Ne for-
cez pas un petit outil ou un petit accessoire a
effectuer le travail d'un de plus grosse taille.
N’ utilisez pas I’outil atort et a travers — par
exemple, n' utilisez pas une scie circulaire pour
tailler les branches d’ arbres ou les blches.
« FIXEZ LE MATERIAU EN PLACE.
Utilisez des serre-joints ou un étau. C'est beau-
coup plus sl et vous pouvez manier I outil des
deux mains.
* N'ABUSEZ PAS DU CORDON. Ne trans-
portez jamais |’outil par le cordon et ne tirez
jamais sur ce dernier pour le débrancher. Pro-
tégez le cordon de la chaleur, de I’ huile et des
bords tranchants. Gardez toujours le cordon a
bonne distance de la lame, des accessoires ou
autres pieces mobiles de I’ outil en marche.
e CORDONS DE RALLONGE POUR EX-
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TERIEUR. Quand vous utilisez I outil &1’ ex-
térieur, n’employez que des rallonges destinées
atel usageet portant lessuffixesd” homol ogation,
soit W-A (pour lesUL) soit W (pour I’ ACNOR).
Voir le tableau « Dimensions des ralonges
recommandées ».

« DEBRANCHEZ LESOUTILS. Quandilsne
servent pas; avant |’ entretien; avant dechanger les
|ames, les méches, les couteaux, €etc.

* RANGEZLESOUTILSNESERVANTPAS.
Suivantleur usage, lesoutilsdevraient étrerangés
dansun endroit sec, élevé ou sous clé— horsde
la portée des enfants.

 NEMODIFIEZ NI ABUSEZ DE L'OUTIL.
Ces outils sont extrémement précis. Tout chan-
gement ou modification non recommandé
constitueun mésusagerisquant d’ avoir degraves
répercussions.

e L’'USAGE D’ACCESSOIRES AUTRES
gue ceux recommandés dans le présent manuel
peut étre dangereux.

 TRAITEZ LES OUTILS AVEC SOIN.
Maintenez-les bien propres et bien a point pour
gu'ils fonctionnent en douceur. Observez les
directives concernant le graissage et le change-
ment desaccessoi res. Examinez périodiquement
| état descordonsdel’ outil et, au besoin, confiez-
en la réparation a un poste d’entretien agrée.
Examinez périodiquement I’ état des cordons de
rallonge et remplacez-les au besoin. Maintenez
les poignées seches, propres, sans souillure
d'huile et de graisse.

+ RECHERCHEZ LES PIECES ENDOM-
MAGEES. Avant d'utiliser I’outil, examinez
soigneusement |’état des pieces telles que le
protecteur pour vous assurer gu’elles fonc-
tionnent correctement. Vérifiez |’ alignement et
laliberté de fonctionnement des piecesmobiles,
| état et le montage des piéeces et toutes autres
conditions susceptibles d’affecter défa-
vorablement le fonctionnement. |1 faut réparer
ou remplacer toute piece ou tout protecteur dont
|" état |laisseadésirer. Faitesremplacer toutinter-
rupteur défectueux. N’ utilisez pasun outil dont
I"interrupteur ne fonctionne pas correctement.

+ TOUTES LES REPARATIONS, ELEC-
TRIQUES OU MECANIQUES, devraient étre
exécutées par des techniciens compétents.
Confiez-les au centre de service-usine le plus
proche, aun autre centre de service apres-vente
Bosch agréé ou, encore, a un poste d entretien
renommeé. Pour vous éviter des ennuis, exigez
toujours les pieces de rechange Bosch.

Regles de sécurité concer nant
la toupie ébarbeuse

 Portez toujours des lunettes de sécurité. Si
|"ébarbeuse est équipée d'un déflecteur de
copeaux amovible, assurez-vous qu'il est en
place.

e N'utilisez pas de fers émoussés ou endom-
magés. Manipulez-les avec sain.

e Assurez-voustoujoursqu’ aucunclou et autres
obstacles semblables ne soient enfouis dans la
piéce, car ils peuvent faire sauter latoupie et le
fer et abimer ce dernier.

» Assurez-vous d'installer le fer de la fagon
décritedans|e présent manuel. Vérifiez tousles
réglages et gjustements avant d’exécuter une
coupe quelconque. Un fer mal installé ou insuf-
fisamment serré pourrait causer un accident ou
des blessures. Débranchez toujours le cordon
d’ alimentation avant d’ effectuer desréglagesou
de changer defer.

» N’ effectuez pasderéglagespendant quel’ outil
est en marche.

* Ne tenez jamais le matériau d'une main et
|’ ébarbeuse en marche de I’ autre. Il importe de
bien assujettir |le matériau et de tenir fermement
I’ ébarbeuse a deux mains.

» Nemettezjamais!’ ébarbeuseenmarchealors
gue le fer est enfoui dans le matériau. Le tran-
chant du fer peut gripper dans le matériau ren-
dant |’ ébarbeuse incontrélable. Tenez toujours
I ébarbeuseadeux mainsau moment delamettre
en marche. Le couple du moteur de |’ ébarbeuse
peut donner un contrecoup.

« A la mise en MARCHE de |’ ébarbeuse,
souvenez-vous quelefer dépasse au-dessous de
labase. Evitez donc de vous mettre les mains &
cet endroit.

» Evitez le découpage dans | es cloisons, autour
desinstallations ou autres structures ol peuvent
étre dissimulés des fils électriques, car le fer
pourrait conduire I’ électricité créant un danger
pour I” utilisateur.

e || faudrait toujours maintenir la base de
I’ ébarbeuse a plat sur le matériau en travaillant.
Pour de meilleursrésultats guidez I’ ébarbeuse a
deux mains. Adoptez les positions les plus
confortables et les plus slres pour le travail.

e N’utilisez jamaisdesfersdont le diamétre de
coupe est supérieur a celui de I’ ouverture pra-
tiquée dansla base.

» Lesensdedéplacement del’ ébarbeusedansie
matériau est trés important et il se rapporte au
sensderotationdufer. Enregardant dudessusde
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|"ébarbeuse, le fer tourne dans le sens des ai-
guilles d’une montre. Lorsque |’ ébarbeuse se
trouveentrel’ utilisateur et lematériau, lesensde
déplacement doit étre versladroite. Par contre,
si le matériau se trouve entre I’ utilisateur et
I’ ébarbeuse, le sens de déplacement doit étre
verslagauche. Ledéplacement dansle mauvais
sensforceraletranchant dufer agrimper horsdu
matériau entrainant |’'ébarbeuse dans le
méme sens.

« Evitez detoucher aufer ou autre piéce mobile
de I’ébarbeuse pendant I’'usage. Méme aprées
I"usage, lefer prend assez detempsaserefroidir.
» Neposez jamais|’ ébarbeuse de coté tant que
lefer ne soit totalement au repos. Vous éviterez
ainsi lerisque de vous blesser accidentellement
sur lefer.

* Pour faciliter I ébarbage des stratifiés, main-
tenez |’ excédent au minimum. Au moment de
tailler lestratifié, évitez d’ en découper plusqu’il
nefaut. Si I’ excédent est trop grand, I’ ébarbeuse
seraplusdifficileadiriger. Si le stratifié excéde
le support de plus de 2", procurez-vous le fer
approprié pour supprimer le surplus avant
d ébarber |e stratifié &ladimension désirée.

AVERTISSEMENT ! Les travaux ala ma
chinetel que pongage, sciage, meulage, percage
et autres travaux du batiment peuvent créer des
poussi éres contenant des produits chimiquesqui
sont des causes reconnues de cancer, de malfor-
mation congénitale ou d autres problémes
reproductifs. Ces produits chimiques sont, par
exemple:

* Le plomb provenant des peintures a base de
plomb,

* Lescristaux desilices provenant desbriqueset
du ciment et d’ autres produits de magonnerie, et
e L’arsenic et le chrome provenant des bois
traités chimiquement.

Le niveau de risque dii a cette exposition varie
avec lafréquence de ces types de travaux. Pour
réduire

I”exposition a ces produits chimiques, il faut
travailler dans un lieu bien ventilé et porter un
équipement desécuritéappropriétel quecertains
masgues & poussi ere congus spécialement pour
filtrer les particules microscopiques.

Outilsa doubleisolation

o Ladoubleisolation [O] est utilisée dans les
outils éectriques pour éiminer le besoin de
cordon d'aimentation trois fils, dont la prise
deterre, et de dispositif d’alimentation a prise

de terre. Elle est homologuée par I'Under-
writer's Laboratories, ' ACNOR et I'OSHA.

IMPORTANT : L’entretien d'un outil a
doubleisolation exige la connaissance du sys-
teme et lacompétenced’ untechnicien qualifié.
EN CASD’ENTRETIEN, N'UTILISEZ QUE
DESPIECESDE RECHANGE IDENTIQUES,

FICHES POLARISEES : Si votre outil est
équipé d'une fiche polarisée (une lame plus
large que I"autre) elle ne s enfiche que d'une
maniére dans une prise polarisée. Si la fiche
n’ entre pasafond danslaprise, tournez-lad’ un
demi-tour. Si elle refuse encore d' entrer, de-
mandez aun électricien qualifiéd installer une
prise appropriée. Afin de réduire le risque de
choc électrique, ne modifiez lafiche d’ aucune
fagon.

Rallonges

» Remplacez immédiatement toute rallonge
endommagée. L’ utilisationderallongesendom-
mageéesrisguedeprovoquer un choc électrique,
des brdlures ou I’ éectrocution.

* En cas de besoin d'une rallonge, utilisez un
cordon de calibre satisfaisant pour éviter toute
chutedetension, pertedecourant ou surchauffe.
Le tableau ci-dessous indique le calibre des
rallonges recommandées en fonction de leur
longueur et de I'intensité indiquée sur la
plaguette emblématique de I’ outil. En cas de
doute, optez pour e prochain calibre inférieur.
Utilisez toujours des rallonges homologuées
par 'U.L. et ’ACNOR.

Intensité nominale
(figurant sur la plaguette embl ématique)

0- 21 35 51- 7.1- 121-
20 34 50 70 120 16.0

25| 18 18 18 18 16 14

50 18 18 16 16 14 12

75| 18 18 16 14 12 10
1000 18 16 14 12 10

150" | 16 14 12 12 cdibredufil

Longueur derallonge

Remarque: Pluslecalibreest petit, pluslefil
est gros.

« CONSERVEZ CESINSTRUCTIONS »
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Mode d’emploi

I nterrupteur marche-arrét
L’ outil est mis en MARCHE au moyen de
I"interrupteur acoulissesituéal’ avant du carter
du moteur.
POURMETTREL’OUTIL EN MARCHE dé-
placez lebouton versladroite ou sur laposition
« | ».
POUR METTRE L’OUTIL AU REPOS dé
placez le bouton vers la gauche ou sur la posi-
tion « 0 ».
AVERTISSEMENT! Tenez!’outil adeux
mains au départ car le couple du moteur peut le
faire tourner sur lui-méme.

Tousles modeles
a I exception du modée 1609A
Pose et dépose desfers
AVERTISSEMENT ! Débranchez tou-
jours I’ outil de la source d’ alimentation avant
d'installer les fers et autres accessoires ou
d’ effectuer des réglages.

Si labase est en place, vous pouvez |’ enlever
pour exposer compléetement la douille. Pour
changer de fers, vous pouvez placer le moteur
sur son coté ou aplat sur satéte.

Introduisez latéte d’ une des clésfournies dans
le passage 2 pratiqué dans |e carter du moteur.
Laclésert atourner et abloquer I’induit mais,
de I’extrémité douille, il faudra probablement
tourner |’ arbre de I’ induit pour I’ engager dans
la clé. La clé DOIT étre insérée jusqu'a la
profondeur indiquée par la ligne estampée sur
|le manche avant de desserrer ou de resserrer
I’ écroudeladouille, car autrement vousrisquez
d’endommager |’ arbre de I’ induit.

Fig. 2 Fig. 3

Quand I’ arbre est fermement bloqué, tournez
|"écrou 5 deladouilledanslesenscontrairede
celui des aiguilles d’une montre avec I’ autre
cléfournie. Introduisez latige du fer afond,

puis retirez-la jusqu’'a ce que les couteaux
soient environ entre 1/8" et 1/4" de laface de
I"écrou et serrez fermement ce dernier dansle
sens des aiguilles d’une montre. Retirez les
deux clésdel’ outil et rattachez labase ou tous
accesssoires en place avant de brancher I’ outil
alasourced’ alimentation. Pour déposer lefer,
procédez a I'inverse; si le fer ne sort pas
facilement, tappez sur la douille avec la clé.
Ne frappez JAMAIS lefer.

Modéle 1609A seulement

Insérez |acléhexagonalede4 mmfourniedans
le trou pratiqué dans la partie supérieure de la
base déportée pour tenir I'arbre en place, et
desserrez la douille dans le sens contraire des
aiguilles d' une montre a |’ aide d’ une des clés
mixtes fournies. Insérez un fer d' ébarbage de
stratifiésdansladouilleaussi loin quepossible,
puis retirez-le légérement jusqu’a ce que les
couteaux soient aune distance de 1/8 41/4" de
la douille. Tout en tenant I’ arbre fermement a
|"aide de la clé hexagonale de 4 mm, serrez la
douille dansle sensdes aiguilles d’ une montre
al’aide de la clé mixte pour saisir fermement
lefer.

Fig. 4

Pour retirer lefer, utilisez lescléscommedécrit
ci-dessus, et tournez la douille dans le sens
contraire desaiguillesd’ une montre jusqu’ ace
que le fer puisse étre tiré vers I’ extérieur. Il
convientderemarquer queladouillesortd’ elle-
méme ; il N'est PAS nécessaire de frapper la
douille pour libérer le fer

AVERTISSEMENT ! Pour assurer le
serrage approprié du fer et minimiser lerisque
d’ excentricité, latige du fer doit étre enfoncée
d’au moins 5/8".

Soin de la douille
Quand lefer delatoupie est enlevé, continuez
atourner ladouilleoul’ écrou deladouilledans
le sens contraire des aiguilles d’une montre
jusqu’ acequ’il sedétachedel’ arbreet quevous
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puissiez enlever la douille. Pour assurer un
serrage adéquat, nettoyez occasionnellement la
douille al’air comprimé et nettoyez le cone de
I"arbre avec un chiffon ou une brosse douce.

Suivant le nettoyage, réinsérez la douille et
serrez|égérement enplace. Pour éviter d’ endom-
mager |’ outil, ne serrez JAMAIS ladouille ou
I"écrou de la douille en I'absence d'un fer.
Remplacez immédiatement les douilles usées
ou endommageées.

Assemblage du moteur a la base
Tousles modeles
al’exception du modéle 1609A
Insérez le moteur delatoupiedanslecollier de
serrege 4. Tournez le moteur & la position
désirée, et serrez lavis 8 du collier de serrage
a |'aide d'un tournevis. Assurez-vous que le
moteur est bien serré dans le collier avant de
mettre |I'outil en MARCHE, sans pourtant

serrer le collier excessivement.

Moteur 1609A seulement
Retirez ladouille et I écrou (le cas échéant) de
I" arbre du moteur comme décrit ci-dessus. Blo-
quez |'arbre del’induit al’ aide de la clé mixte
14fournie, et vissezlapouliedentée15enplace

Fig. 5 15

al’aide d untournevis. Retirez laclé mixte et,
lecollier deserrage étant desserré, faitesglisser
labase déportée 16 en place sur le moteur aussi
loin que possible.

Fig. 6

Aufur et amesure que labase est posée, il faut
guider lacourroiedentée 17 par-dessuslapoulie
eninsérant untournevisatraversletrouenU de

I’embase. Positionnez le moteur dans la base
danslaposition qui soitlaplusconfortablepour
I’ opérateur, et serrez fermement le collier de
serrage. Ne serrez pas excessivement.

Réglage de la profondeur
Modeles 1608, 1608L X seulement
Lemoteur fermement serrédanslabaseet lefer
en place, desserrez le bouton 10 et levez ou
baissez |e moteur et le couteau au moyen dela
vis de réglage 11 jusqu’'a ce que la longueur
désiréedufer soit exposée. Resserrez lebouton
10 et effectuez un sur une retaille quel-

conque.

Fig. 7

11

Recommencez |eprocessusjusqu’ acequevous
atteigniez la profondeur de coupe désirée.

Guide d’ ébarbage de stratifiés
Lesfersnon guidéspour I’ ébarbage du stratifié
requierent I’emploi d'un guide d’ ébarbage qui
peut étreposésur lesmodéles 1608, 1608L X ou
1609A. Fixez le guide 9 au-dessous de |a base

Fig. 8

dans|’une ou I’ autre paire de trous (le modéle
1609A comporteunepairedetrous) al’ aidedes
vis fournies et, pour éviter tout dommage,
assurez-vous que le fer repose a au moins 1,5
mm (1/16") du guide. La position horizontale
du guide détermine la quantité de matiére en-
levéepar lefer. Pour lachanger, desserrezlavis
13 et tournez le bouton 12 pour régler le guide
autrement. Resserrez la vis 13, effectuez une
coupe d'essai pour Vérifier le réglage et le
modifier au besoin. Pour exécuter des coupes
rectilignes ou biseautées, alignez la pointe du
guide sur lalévre du fer de maniére a exposer
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Fig. 9

convenablement le tranchant et réaliser I’ ef-
fleurement du stratifié ou le biseau désiré.

Reportez-vousaufeuilletd instructionsaccom-
pagnant le guide d’ ébarbage deluxe (1608L X,
1609K X) pour les réglages supplémentaires
gu’ exige ce guide.

1608T
Le moteur étant fixé fermement dansle collier
deserrageet unfer en place, desserrezlavis18
deréglage de la profondeur al’aide d’' un tour-
nevis, d environ un quart de tour. Levez ou

Fig. 10

baissez la base en tournant I’ engrenage fendu
19, et resserrez lavis 18 fermement lorsque le
réglage désiré est obtenu. Ne serrez pas ex-
cessivement.

Fig. 11

Lemodele 1608T possedeuneplagederéglage
angulaire de 75 degrés — 45 degrés dans un
sens et 30 degrés dans I'autre. Pour régler
I’angle, desserrez les écrous aoreilles 20 d’'un
coté comme de |’ autre de la base, inclinez le

moteur al’angle désiré, et resserrez les écrous
aoreilles. Veillezanepasserrer excessivement,
ce qui pourrait abimer la base.

Lorsqu'il est incling, le modéle 1608T ébarbe
lesdessusstratifiésjusqu’ aun dosseret vertical
ou sur descoinsirréguliers. Utilisez un fer auto-
guidé adéquat tel que le Bosch et guidez
I’ ébarbeuse comme illustré dans la figure 13.

Fig. 13

Ebarbeuse de sous-trusquinage —
modéle 1608U

L’ ébarbeuse de sous-trusquinage est congue de
maniere & couper les stratifiés en plastique
lorsguedesjointssont exécutésentredespieces
decematériau. Réglée adéquatement, latoupie
produiradesjointstresexactsentredessections
adjacentes de la surface du stratifié.

Pour poser labase de sous-trusquinage, insérez
le fer dans la douille comme décrit précédem-
ment danscemanuel. Faitesglisser lecollier de
serrage de la base sur le carter a roulement
inférieur du moteur aussi loin que possible, et
serrez soigneusement lavisducollier deserrage.
Réglez maintenant le fer jusgu’a ce que I’ ex-
trémité pénétre tout juste dansle renfoncement
usiné de la plaque en auminium du guide de
sous-trusquinage. Votre outil est maintenant
assemblé et prét a effectuer une coupe d’
dansdesretaillesavant decommencer letravail.

Pour créer un joint, du ciment de contact doit
étreappliquésur lematériaucentral etlestratifié
en plastique, et une piece de stratifié doit étre
fixée au centre avec |’ autre la chevauchant sur
environ 1,9 cm (3/4"). Lapiecefixée doit avoir
unbordnet et rectilignecar elleserviradeguide
pour la base de sous-trusquinage a suivre. La
feuille chevauchante de stratifié passera alors
par-dessuslaplaqueena uminiumet seracoupée
ala longueur appropriée par le fer de toupie.
(Vair figure 14). Ce systéme exact constitueun
outil parfait pour réunir des stratifiés sur les
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Fig. 14

constructionsamontantset arails, sur lesbords
circulaires ou courbés et de nombreuses autres
surfaces. Etant donné que le couteau produira
des copeauy, il faut continuer a exercer une
pression ferme sur le stratifié & proximité du
joint de maniére a empécher ces copeaux de
pénétrer danslejoint— ceci est particuliérement
important sur les grosses piéces de matériau. I
est également nécessaire de maintenir une
pression constante sur |’ outil de maniére a ce
que le bord de guidage de la base demeure en
contact avec la piéce fixe de stratifié tout au
long de I’ opération. (Voir figure 15). Ceci est
particuliérement important au début et alafin
d’une coupe.

Fig. 15

Un dispositif de réglage d' excentrique est fixé
sur laplaqueen aluminium et, au besoin, il peut
étre réglé al’aide de la clé a ergots fournie,
aprésavoir desserrélesdeux visqui montent la
plagueen aluminium. Pour obtenir unjoint plus
serré, tournez le dispositif de réglage
d’ excentrique dans le sens des aiguilles d' une
montre. Pour un joint plus |&che, tournez le
dispositif deréglaged’ excentrique danslesens
contrairedesaiguillesd’ unemontre, commevu
depuis e dessous de labase (voir figure 16). 11
est préférable d’'exécuter quelques coupes

Fig. 16

d'essai sur des retailles afin d établir si un
réglage est nécessaire avant de commencer le
travall, et des assurer quelesvissont resserrées
apres réglage de I’ excentrique. Une fois cette
opération exécutée, il ne devrait plusy avoir
aucun autre réglage. |1 convient de remarquer
que la base est réglée de facon préliminaire a
I’'usine mais aura généralement besoin d’'un
réglagedeprécisionpar |’ utilisateur demaniére
aproduire un joint parfait.

Ebarbeuse déportée

Modéle 1609A
L’ ébarbeusedéportée 1609A est principalement
utilisée pour |’ ébarbage des stratifiés dans des
endroitsrestreintstel sque dosserets, angles, ou
autres endroits inaccessibles aux bases d'é
barbage standard (voir fig. 17). Les fers auto-
guidés peuvent étre employés ou les guides
d’ ébarbage destratifiés peuvent étre poséspour
usage avec les fers non guidés. Il convient de
remarquer quelabase déportée est congue pour
cesapplicationsspécialiséesd’ ébarbagedestra-
tifiés, et ne convient pas a I’élimination de
quantitésimportantes de matériau ni au service
continu.

Usage de fers autoguidés
Les fers autoguidés sont pourvus d' une pointe
arrondieoud unroulement abillesqui roulesur
lasurfacedumatériau, au-dessusou au-dessous
destranchants, pour controler laprofondeur de
coupe horizontale. Avec ces fers, I'usage du
guide d'ébarbage n’'est pas nécessaire; il ne
suffit quederégler laprofondeur de coupe pour
permettre au guide de rouler sur la surface du
matériau. Dans le cas d’ une surface stratifiée,
utilisez de lacire ou autre lubrifiant et n’ appli-
quez jamais trop de force, sinon I’ extrémité
guidée peut laisser destracessur le matériau. I
estimpératif demaintenir lesguidesaroulement
propres, sans adhésif ni autres résidus. Les
roulements des fers de toupie sont scellés et
lubrifiés en permanence; pour éviter d’ endom-
mager lasurface du matériau, ilsdevraient étre
remplacésquandilsnetournent plusrondement.

Guides de gabarit
Votre toupie ébarbeuse Bosch modele 1608
acceptera les guides de gabarit Bosch faculta-
tifs pour les dessins et autres travails utilisant
des dispositifs de support. Pour poser un
guide, enlevez I’embase 7, insérez le guide de
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Fig. 17

La base triangulaire permet
I’ébarbage avec le dosseret
en place

Le fer autoguidé
guide I’ébarbeuse afin
d’obtenir une coupe
exacte

La tranche avant de
I'embase de I'ébarbeuse est
guidée contre le mur

Rester a une dis-
tance de 13/16" du
mur pour reproduire
exactement la surface
du mur quand on utilise
un fer de 1/4"

* La base triangulaire
permet un ébarbage
total des coins avec le
dosseret en place

gabarit désiré dans I'évidement et remettez
I’embase en place. (N’ utilisez pas les vis du
guidedegabarit— I’embase maintient leguide
enplace). Voirlesguidesdegabarit etlesautres
accessoires chez votre concessionnaire Bosch.

AVERTISSEMENT ! L’emploi d acces-
soires autres que ceux recommandés dans le
présent manuel ou dans le catalogue BOSCH
peut étre dangereux.

Conseils pratiques
V otretoupie ébarbeuse Bosch sert al’ ébarbage
des stratifiés, phénoliques ou autres matériaux
qui ont été collés a un support et I’ excedent
d’environ 3mm (1/8"). Elleest aussi pratique
pour la conception de bordures délicates, rai-
nurage et d’ enseignes avec fers atige de 1/4".
Prenez soind’ assujettir lematériauenplaces'il
le faut. Quand I'outil est assemblé et réglé
correctement, rassurez-vous que |’ interrupteur
est horstension avant dele brancher alasource
d'alimentation. Saisissezfermement!’ outil par
le carter du moteur pour éviter tout contrecoup
alamise en marche et glissez I'interrupteur 3
alapositiondeMARCHE. Alorsquelemoteur
tourne au régime maximal, posez la base de
I’ ébarbeuse sur la surface de travail et, d'un
mouvement doux et uniforme, dirigez le fer
verslematériau aébarber. Lacorrecterelation

21
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N
SENS DE
COUTEAU DEPLACEMENT

entrelesensderotationdufer oudel’ instrument
de coupe et celui du déplacement de la toupie
estillustrée danslafig. 18. Pour éviter lavibra-
tion, dirigez |’ ébarbeuse dans le sens recom-
mandé.

Lefait detravailler avec lelong coté delabase
appuyéassurelastabilittmaximale. A lafinde
la coupe, glissez I'interrupteur a la position
d'arrét et attendez que le fer vienne au repos
avant de mettre I’ outil de coté. Lorsgue vous
utilisez des fers de formation de bords, il peut
étre nécessaire de réaliser la coupe en plus
d'une passe avec des réglages de plus en plus
profondspour éviter desurcharger lemoteur. Si
le fer coupe librement et le moteur ne ralentit
pas, ceci signifiequelaprofondeur decoupeest
généralement correcte.

7/26/01, 12:03 PM

All Manuals Search And Download.



| NEEENNTTIT] « [N 117 |

‘ BM 2610909755 7/01 22

M aintenance et entretien

AVERTISSEMENT ! L’entretienpréventif
effectué par des employés non autorisés peut
entrainer un positionnement erroné des com-
posants et desfilsinternes, et ainsi causer des
dangers séveres. Il est recommandé de confier
I’entretien et laréparation del’ outil aun centre
de service-usine Bosch.

Graissage de I’ outil
Votreoutil Boschaété convenablement graissé
et est prét autiliser. 1l est recommandé queles
outils & engrenages soient regrai ssés avec une
graisse spéciale a I'occasion de tout rem-
placement de balais.

Balais de charbon

Lesbalais et le collecteur de votre outil Bosch
ont été congus pour donner plusieurs heuresde
fonctionnement sans aléas. Pour maintenir le
moteur en pleine forme, nous recommandons
d’examiner les balais tous les deux asix mois.
Vous ne devriez exiger que les balais de re-
change d' origine Bosch congus spécialement
pour votre outil.

22

Roulements

Apreés environ 300 & 400 heures d' utilisation,
ou atousles deux remplacements desbalais, il
faudrait confier leremplacement desroulements
aun centre de service-usine Bosch. Lesroule-
ments qui sont devenus bruyants (a la suite
d’ usage dans des matériaux trés abrasifs ou de
dursefforts) devraient éreremplacésal’ instant
pour éviter la surchauffe et la défaillance du
moteur.

Nettoyage
AVERTISSEMENT ! Pouréviterlerisque
d’accidents, débranchez toujours I’ outil de la
prisede courant avant de procéder au nettoyage
oual’ entretien. Vouspouveztréshienlenettoyer
al’air comprimé. Dans ce cas, portez toujours
des lunettes de sécurité.

Gardezlesprisesd' air etlesinterrupteurspropres
etlibresdesaletés. N’ essayez pasdelesnettoyer
en introduisant des objets pointus dans leurs
ouvertures.

AVERTISSEMENT ! Certainsproduitsde
nettoyage et dissolvants dont la gazoline, le
tétrachlorure de carbone, |es nettoyeurs chlo-
rés, I’ammoniague et |les détergents ménagers
contenant de |’ammoniague peuvent abimer
les pieces en plastique.
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GARANTIE

GARANTIE LIMITEE
BOSCH
S-B POWER TOOL COMPANY

S-B Power Tool Company («Vendeur ») garantit
al’ acheteur originel d’ outil sélectriquesportatifs
Bosch (et uniquement a celui-ci) que lesdits
outilssont et resteront exemptsdevicesmatériels
et defabrication pendant un (1) anacompter de
la date d’achat. LA SEULE OBLIGATION
DU VENDEURET LE SEUL RECOURS DE
L’ACHETEUR sous la présente garantie
limitée, et en autant quelaloi le permette sous
toute garantie ou condition implicite qui en
découlerait, sera |’ obligation de remplacer ou
réparer gratuitement les piéces défectueuses
matériellement ou comme fabrication, pourvu
que lesdites défectuosités ne soient pas attri-
buablesaunusageabusif ouaquel queréparation
bricolée par quelqu’un d’ autre que le vendeur
ou le personnel d’une station-service agréée.
En casderéclamation souslaprésente garantie
limitée, |" acheteur est tenu de renvoyer I’ outil
électrique portatif complet en port payé a un
centre de service-usine Bosch ou une station-
serviceagréée. Unelistedescentresdeservice-
usine américains accompagne chaque outil
électrique Bosch. Veuillez consulter votre
annuaire téléphonique.

LA PRESENTE GARANTIE LIMITEE NE
S APPLIQUE PAS AUX ACCESSOIRES
TELS QUE LAMES DE SCIES CIR-

CULAIRES, MECHES DE PERCEUSES,
FERS DE TOUPIES, LAMES DE SCIES
SAUTEUSES, COURROIES DE PON-
CAGE, MEULES ET AUTRES ARTICLES
DU GENRE.

TOUTE GARANTIE IMPLICITE SERA
LIMITEE COMME DUREE A UN (1) AN A
COMPTERDE LA DATED’ACHAT. CER-
TAINS ETATS AMERICAINS N'ADMET-
TANT PAS LE PRINCIPE DE LA LIMI-
TATION DE LA DUREE DES GARANTIES
IMPLICITES, IL EST POSSIBLE QUE LES
LIMITATIONS CI-DESSUS NE S APPLI-
QUENT PASA VOTRE CAS.

EN AUCUN CAS LE VENDEUR NE
SAURAIT ETRE TENU POUR RESPON-
SABLE DESDOMMAGES INDIRECTS OU
CONSEQUENTIELS (INCLUANT, MAIS
NE SE LIMITANT PAS AUX PERTES DE
PROFITS) CONSECUTIFSA LAVENTEOU
L’'USAGE DE CE PRODUIT. CERTAINS
ETATS AMERICAINS N'ADMETTANT
PASLEPRINCIPEDE LA LIMITATION NI
L’'EXCLUSION DES DOMMAGES INDI-
RECTS ET CONSEQUENTIELS, IL EST
POSSIBLE QUE LES LIMITATIONS OU
EXCLUSIONS CI-DESSUS NE S APPLI-
QUENT PASA VOTRE CAS.

LA PRESENTE GARANTIE LIMITEE
VOUS ACCORDE DES DROITS BIEN DE-
TERMINES, Y COMPRISPOSSIBLEMENT
CERTAINS DROITS VARIABLES DANS
LES DIFFERENTSETATS.

S-B Power Tool Company
4300 W. Peterson Avenue
Chicago, IL 60646-5999
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Datos del producto — Fresadora derecortar

Dimensiones de la base

Capacidad del portaherramienta

Diametro de la broca

95mm x 71mm (3.7" x 2.8")
1/4" max.

1" max.

(NOTA: Esta herramienta esta disefiada para uso con corriente alterna (AC) Unicamente.)

|_ista de accesorios

*EQUIPO ESTANDAR—TODOS LOS MODELOS

1608M

1608

1608LX

1608T

1608U

1609A

[1609AKX

Cajade acero

Motor de recortadora de 650 vatios

*

*

*

*

*

*

Llave

2pzs

2pzs

2pzs

2pzs

2pzs

1pz

2pzs

Base de larecortadora

*

Guia para recortar material
laminar

Guiade lujo pararecortar
material laminar

Baseinclinable

Base orientable

Base paratrazar por
debajo

Llave hexagona de 4mm

Llave hexagonal de 3mm

Portaherramienta de 1/4 *

Tuercadel portaherramienta *

Broca con punta de carburo

B B T S

*
o] | oe| | #|

Polea paralacorrea
dentada

Componentes de la fresadora de recortar

1
2.
3.

CQOW®ONODU N

Aberturas de ventilacion
Ranura parallaves de tuerca

Interruptor corredizo “ ON/OFF"

(deencendido y apagado)

. Anilladefijacién del motor
. Tuercadel portaherramienta

Ensamblgje de labase
Subbase

. Tornillo delaanilladefijacion
. Ensamblaje de la guia de recortar
10.

11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
10.
20.

Boténgiratoriodefijacién— profundidad

de corte

Tornillo degjuste— profundidad de corte
Botongiratoriodegjuste—guiaderecortar
Tornillo de fijacion — guia de recortar
Llave de combinacién

Polea parala correa dentada

Ensamblaje de la base de orientable
Correa dentada

Tornillo de fijacion de profundidad
Engranaje de gjuste ranurado

Tuercas de mariposa

(NOTA: loscomponentes que no estan ilustrados en lapégina 2 estan ilustrados en otraparte de

este manual)

‘ BM 2610909755 7/01 25

25

*

7/26/01, 12:03 PM

Download from Www.Somanuals.com. All Manuals Search And Download.

| NEEENNTTIT] « [N 117 |



| NEEENNTTIT] « [N 117 |

‘ BM 2610909755 7/01 26

iADVERTENCIA! “LEA TODAS LAS
INSTRUCCIONES'. El incumplimiento de las
NORMAS DE SEGURIDAD identificadas por
el simbolo del PUNTO NEGRO (°) que seindi-
cany otras precauciones de seguridad puede dar
lugar a lesiones personales graves. Conserve
estas instrucciones de funcionamiento con este
producto.

NORMAS GENERALESDE
SEGURIDAD

paratodaslas herramientas
mecanicas

Area detrabajo
¢ MANTENGA LIMPIAS LAS AREAS DE
TRABAJO. Las &eas y mesas desordenadas
invitan a que se produzcan accidentes.
e EVITE LOS ENTORNOS PELIGROSOS.
No utilice herramientas mecéanicas en lugares
himedos o mojados. No exponga las herra-
mientas mecanicasalalluvia Mantengael area
de trabajo bien iluminada.
e EVITELASAREASCON PRESENCIA DE
GASES. No utilice herramientas eléctricas
portétilesen atmosferas explosivasen presencia
deliquidos o gasesinflamables. Los motores de
estas herramientas normal mente producen chis-
pasy laschispaspuedendar lugar alaignicionde
Vapores.
+ MANTENGA ALEJADOSA LOSNINOS.
No permita que los visitantes toquen las herra-
mientas o el corddn de extension. Todos los
visitantes deben mantenerse algjadosdel &reade
trabajo.

Seguridad personal

* PROTEJASE CONTRA LASSACUDIDAS
ELECTRICAS. Eviteel contacto del cuerpocon
las superficies conectadas a tierra tales como
tuberias, radiadores o cocinas y refrigeradores.
Se recomiendan guantes de caucho y calzado
antideslizante cuando setrabajaalaintemperie,
donde se puede encontrar terreno himedo o
mojado. En estas condiciones se debe utilizar
unalineadeenergiaprotegidaconun I nterruptor
decircuito parafalosatierra.

e VISTASE ADECUADAMENTE. No se
pongaropa sueltani joyas. Pueden quedar atra-
padas en las piezas moéviles. Use cubiertas
protectoras para el pelo afin de sujetar el pelo
largo.

e UTILICE EQUIPO DE SEGURIDAD. USE
GAFAS DE SEGURIDAD o lentes con pro-
tectoreslaterales. Utiliceproteccion enlosoidos

cuando use las herramientas mecénicas mucho
rato y una méscara contra el polvo para opera-
ciones que generan polvo.

e MANTENGASE ALERTA. USE EL SEN-
TIDO COMUN. Fijese enlo que esta haciendo.
No utilice laherramienta cuando esta cansado o
bajo lainfluencia de medicamentos.

e QUITELASLLAVESDEAJUSTEY LAS
LLAVES DE TUERCA. Forme el héabito de
asegurarsedequelasllavesde gjustey detuerca
se han quitado de la herramienta antes de en-
cenderla

e EVITE EL ARRANQUE ACCIDENTAL.
No lleve la herramienta enchufada con el dedo
enel interruptor. Aseglresedequeel interruptor
estaen laposicion OFF (desconectado) antes de
enchufar.

* NOINTENTE ALCANZAR DEMASIADO
LEJOS. Mantenga una posicién y un equilibrio
adecuados en todo momento.

« ANTES DE CONECTAR LA
HERRAMIENTA aunafuentedeenergia(caja
tomacorriente, tomacorriente, etc.), aseglrese
dequeel voltaje suministrado esel mismo que
el queseindicaenlaplacadel fabricantedela
herramienta. Una fuente de energia con un
voltaje superior al especificado para la
herramienta puede ocasionar graves lesiones
al usuario — asi como dafios ala herramienta.
En caso de duda, NO ENCHUFE LA
HERRAMIENTA. Lautilizaciéndeunafuente
deenergiaconunvoltajeinferior alacapacidad
nominal indicada en laplacadel fabricante es
perjudicial parael motor.
Lasherramientasdesignadas“VOLTSAC” son
para corriente aterna de 50-60 Hz solamente.
Lasherramientasdesignadas“VOLTSDC” son
paracorriente continua. No utilice herramientas
designadas AC con una fuente de energia DC.
No utilice herramientas de vel ocidad controlada
€l ectronicamente con unafuente deenergiaDC.

Utilizacién y cuidado de las
herramientas

e NO FUERCE LA HERRAMIENTA. La
herramientatrabajaramejor y con masseguridad
ala capacidad paralacua fue disefiada.
e UTILICE LA HERRAMIENTA ADE-
CUADA. No fuerce unaherramienta pequefiao
un accesorio pequefio arealizar € trabajo deuna
herramienta pesada. No utilice la herramienta
parafuncionesparalascual esno fuedisefiada—
por ejemplo, no use una sierra circular para
cortar ramas o troncos de érboles.
 FIJE LA PIEZA DE TRABAJO. Utilice
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abrazaderas o un tornillo de carpintero para
sujetar la pieza de trabajo. Es mas seguro que
utilizar la mano y libera ambas manos para
mangjar la herramienta.

 NO ABUSE DEL CORDON. Nuncallevela
herramienta por el cordén ni tire de é para
desconectarlo del tomacorriente. Proteja el
cordon del calor, el aceitey los bordes afilados.
Mantenga siempre el cordén alejado de la hoja
cuando estégirando, delasbrocaso decua quier
otra pieza movil durante la utilizacion de la
herramienta.

e ALAINTEMPERIE,UTILICECORDONES
DE EXTENSION. Cuando la herramienta se
utilizaalaintemperie, use inicamente cordones
de extension adecuados para la utilizaciéon ala
intemperie y marcados con el sufijo W-A (para
UL) 0 W (para la CSA). Consulte la seccion
“Cordones de extension” parala utilizacién del
corddn adecuado.

e DESCONECTE LAS HERRAMIENTAS.
Cuando no seestén utilizando, antesdel servicio
de gjustes y reparaciones 0 al cambiar hojas,
brocas, cortadores, etc.

¢ GUARDELASHERRAMIENTASQUENO
ESTA USANDO. Cuando las herramientas no
se estén utilizando, deberan guardarse en un
lugar seco, ato o con cierre— fueradel alcance
delos nifios.

¢« NO ALTERE NI HAGA USO INCO-
RRECTO DE LA HERRAMIENTA. Estas
herramientas estan fabricadas con precision.
Cualquier ateracion o modificacion no espe-
cificadaconstituyeun usoincorrectoy puededar
lugar a una situacion peligrosa.

e« LA UTILIZACION DE CUALQUIER
ACCESORIO no especificado en este manual
puede constituir un peligro.

e MANTENGA LASHERRAMIENTASCON
CUIDADO. Conservelas herramientas afiladas
y limpias para que funcionen mejor y con mas
seguridad. Sigalasinstrucciones de lubricacién
y de cambio de accesorios. Inspeccione
periddicamenteloscordonesdelasherramientas
y S estén dafiados hagal os reparar por un centro
de servicio autorizado. Inspeccione
periédicamente los cordones de extension y
sustitiyalos si estan dafiados. Mantenga los
mangos secos, limpiosy libresde aceitey grasa.
« REVISE LAS PIEZAS DANADAS. Antes
de volver a utilizar la herramienta, una pro-
teccion u otra pieza que esté dafiada debera
revisarse cuidadosamente para determinar que
funcionarda adecuadamente y que redizara la
funcion paralacual esta disefiada. Verifique la

alineaciondelaspiezasmoviles, el atascamiento
de las piezas méviles, la ruptura de piezas, €l
montaje y cualquier otra situacion que pueda
afectar su funcionamiento. Un protector o
cualquier otra pieza que presenta dafios se debe
reparar o sustituir inmediata y adecuadamente.
Hagaquecambienlosinterruptoresdefectuosos.
No utilice la herramienta si el interruptor no la
enciende y apaga.

e TODAS LAS REPARACIONES, ELEC-
TRICASOMECANICAS, deben ser realizadas
Unicamente por técnicos de reparacion capa-
citados. Péngase en contacto con el Centro de
servicio de fabrica Bosch mas préximo o con
el Centro de servicio Bosch autorizado mas
préximo o con otro centro de reparaci ones com-
petente. Utilice piezas de repuesto Bosch Unica-
mente, cual quier otrapuedeconstituir unpeligro.

Normas de seguridad parala
fresadora derecortar

* Use siempre gafas de seguridad. Si la re-
cortadoratieneundeflector devirutasremovible,
manténgal o puesto en su sitio al fresar.

» Nunca utilice brocas desafiladas ni dafadas.
Maneje las brocas con cuidado.

» Asegulrese siempre de que lapiezadetrabajo
no tiene clavos ni otros objetos extrafios que
pueden hacer quelabrocay larecortadorasalten
y que labroca se dafie.

» Asegurese de que la broca esté instalada de
acuerdo con el procedimiento descrito en este
manual. Compruebetodaslasposicionesy gjustes
antes de realizar un corte. Una broca instalada
incorrectamente o un ajuste flojo
podriacausar unaccidenteolesiones. Desconecte
siempre el cordon de energia antes de realizar
gjustes o de cambiar brocas.

» No redlice gjustes mientras la herramienta
esta en marcha.

» Nuncatengalapiezade trabajo en unamano
y larecortadoraen laotradurante lautilizacion.
Fijesiemprecon abrazaderasel material y agarre
larecortadora firmemente con las dos manos.

» Nuncaarranquelarecortadoracuandolabroca
estdencajadaen el material. El bordedecortede
la broca puede engancharse en el material,
haciendoquelarecortadorasedescontrole. Sujete
siempre la recortadora con las dos manos du-
rante €l arranque. El par de reaccion del motor
puede hacer que la recortadora se tuerza.

Al encender larecortadora (posicion “ON”),
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tenga en cuenta que la broca sobresale por
debajo delabase. Mantengalasmanosal ejadas
de esta &rea.

» No corte ni frese en las paredes existentes,
alrededor de ningun dispositivo eléctrico ni en
ningun &area ciega donde pueda haber cables
eléctricos, ya que la broca podria conducir
electricidad hasta |a herramienta, creando un
peligro para el operador.

 Larecortadora se debe utilizar siempre con
labase en posicion horizontal sobre el material
gueseestacortando. Paratener mejor control y
lograr un corte més preciso, guielarecortadora
con lasdos manos. Utilicelas posicionesdelas
manos que sean mas comodas y que pro-
porcionenel mejor control parael trabajoquese
estarealizando.

» Nuncautilice brocasquetengan un diametro
de corte mayor que la abertura de la base.

» El sentido en que se hace avanzar la re-
cortadora por el material es muy importante y
estarelacionado con el sentido derotaciondela
broca. Cuando se mira a la recortadora desde
arriba, labrocagiraen el sentido de las agujas
del relgj. Cuando la recortadora esta situada
entre el cuerpo del usuario y el material, el
sentido de avance debe ser hacialaderecha. Si
el material esté4 ubicado entre e cuerpo del
usuarioy larecortadora, entonces el sentido de
avance debe ser hacia la izquierda. El hacer
avanzar la recortadora en sentido incorrecto
hace que el borde de corte de labroca se salga
delapiezadetrabgjoy quetiredelarecortadora
en el sentido de este avance.

» Nuncatoque la broca ni ninguna otra pieza
movil durante la utilizacion. Después de utili-
zarla, la broca estd demasiado caliente para
tocarla con las manos desnudas.

» Aseguresedequelabrocase hadetenido por
completo antesdeponer larecortadoraenalgun
sitio. Esto reducira las posibilidades de un
contacto no intencionado con la broca.

Al utilizar laherramientapararecortar mate-
rial laminar, hagaqueel material |aminar sobre-
salga poco. No deje que sobresalga demasiado
material laminar a cortar las piezas de dicho
material al tamafio que se necesita. Cuando el
meaterial laminar sobresale demasiado, es més
dificil controlar la recortadora. Si el material
|aminar sobresale més de 2", utilice una broca
para material que sobresale afin de reducir la
cantidad demateria antesdeproceder arecortar
el material laminar a tamafio que se necesita.

ijADVERTENCIA! Cierto polvo generado
por € lijado, aserrado, amolado y taladrado
mecanicos, y por otras actividades de
construccion, contieneagentesquimicosquese
sabe que causan cancer, defectosde nacimiento
u otros dafos sobre la reproduccién. Algunos
ejemplos de estos agentes quimicos son:

» Plomo de pinturas a base de plomo,

* Silicecristainadeladrillosy cementoy otros
productos de mamposteria, y

e Arsénico y cromo de madera tratada
quimicamente.

Suriesgo por causadeestasexposicionesvaria,
dependiendo de con cuanta frecuencia realice
este tipo de

trabajo. Para reducir su exposicion a estos
agentes quimicos. trabaje en un area bien
ventilada y trabaje con equipo de seguridad
aprobado, como por g emplomascarasantipolvo
queesténdisefiadasespecialmenteparaimpedir
mediante filtracion el paso de particulas
microscopi cas.

Herramientas con
aislamiento doble

» Elaislamientodoble El es un concepto de
disefio utilizado enlas herramientas mecénicas
eléctricas que eliminalanecesidad de un cable
de energiade tres hilos conectado atierray de
un sistema de fuente de energia conectado a
tierra. Esun sistemareconocidoy aprobado por
Underwriter's Laboratories, la CSA y las
autoridades federales de la OSHA.

IMPORTANTE: El servicio de gjustes y
reparacionesdeunaherramientaconaislamiento
doble requiere cuidado y conocimiento del
sistemay debera ser realizado Unicamente por
un técnico de servicio competente. CUANDO
SE REQUIERA SERVICIO DE AJUSTESY
REPARACIONES, UTILICEUNICAMENTE
PIEZAS DE REPUESTO IDENTICAS.

ENCHUFES POLARIZADOS: Si su herra
mientaestaequipadaconunenchufepolarizado
(una terminal es mas ancha que la otra), €
enchufeentrarden untomacorriente polarizado
solamentedeunamanera. Si el enchufenoentra
por completoenel tomacorriente, délelavuelta
Si sigue sin entrar, pdngase en contacto con un
electricista competente para instalar el toma-
corriente adecuado. Para reducir el riesgo de
sacudidas eléctricas, no modifique el enchufe
de ninguna manera.
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Cordones de extension

 Sustituya los cordones dafiados inmedia-
tamente. La utilizacion de cordones dafiados
puede causar sacudidas, quemar o electrocutar.

* S se necesita un cordén de extension, se
debe utilizar un corddn con conductores de
tamafio adecuado paraprevenir caidasdetension
excesivas, pérdidas de potencia o sobrecalen-
tamiento. Latablasiguiente muestrael tamafio
correctoautilizar, seginlalongitud del cordon
y lacapacidad nominal enamperiosindicadaen
la placa del fabricante de la herramienta. En
caso de duda, utilice la medida més gruesa
siguiente. Utilicesiemprecordonesdeextension
catalogados por U.L. y laCSA.

Capacidad nomina en amperios
(mostrada en la placa del fabricante)

0- 21- 35 51- 71- 121-
20 34 50 70 120 16.0

c

o

2 25|18 18 18 18 16 14
s 50 |18 18 16 16 14 12
S 75|18 18 16 14 12 10
2100 [18 16 14 12 10

5150 |16 14 12 12 calibredecable
-

Nota: Cuanto més pequefio es el nimero de
calibre, mas grueso es el cable en el corddn.

“CONSERVE ESTASINSTRUCCIONES’

Funcionamiento dela
herramienta

I nterruptor corredizo “ ON/OFF”
(de encendido y apagado)

Esta herramienta se enciende (posicion “ON”)
con €l interruptor corredizo ubicado en laparte
delantera de la caja del motor.
PARA ENCENDER LA HERRAMIENTA
(POSICION “ON") deslice €l boton del inte-
rruptor hacialaderechao posicion “I”.
PARA APAGAR LA HERRAMIENTA
(POSICION “OFF") dedlice €l boton del inte-
rruptor hacialaizquierda o posicion “0”.
iADVERTENCIA! Agarre laherramienta
con las dos manos cuando arranque la herra-

mienta, yaqueel par defuerzasdel motor puede
hacer que la herramienta se tuerza.

Todos |os model os excepto
el modelo 1609A
Colocacién y remocion de brocas
iADVERTENCIA! Desconectesiemprela
herramienta de la fuente de energia antes de
instalar brocasy accesorios o de realizar cual-
quier gjuste.

Si la base esta instalada, usted puede quitarla
para dejar completamente a descubierto €l
ensamblaje del portaherramienta. El motor se
puedeapoyar sobre su superficielateral o sobre
su superficie superior planaal cambiar brocas.

Introduzcaen laranura2 del motor el extremo
pequefio de una de las Ilaves de tuerca sumi-
nistradas. Lallavedetuercaestadisefiadapara
girar y fijar e inducido, pero puede que sea
necesario girar € ege del inducido desde el
extremo del portaherramienta para posicionar
e geenlallavedetuerca Lallave DEBE ser
introducida completamente hasta la linea
marcadaen lallave antesde aflojar o apretar la
tuercadel portaherramienta. Esposible que se
produzcan dafios en el gje del inducido s la
|lave de tuerca no se introduce por completo.

Fig. 2

Fig. 3

Con €l gefijado firmemente, girelatuercadel
portaherramienta 5 en sentido contrario a de
las agujas del reloj con la otra llave de tuerca
suministrada. Introduzcael cuerpo delabroca
de fresadora hasta donde se pueda, saquelo
hastaqueloscortadoresesténa1/8" 0 1/4" dela
tuercadel portaherramientay aprietefirmemente
latuercaen el sentidodelasagujasdel reloj para
fijar labroca. Retireambasllavesdetuercade
la herramienta y vuelva a colocar la base o
cualquier accesorio antes de conectar laherra-
mienta a la fuente de energia. Invierta el pro-
cedimiento anterior parasacar labrocay s ésta
no sale enseguida, dé golpecitos bruscos a la

29

7/26/01, 12:03 PM

Download from Www.Somanuals.com. All Manuals Search And Download.



| NEEENNTTIT] « [N 117 |

‘ BM 2610909755 7/01 30

tuerca del portaherramienta con la llave de
tuerca parasoltarla. NUNCA golpeelabroca.

Modelo 1609A Unicamente
Introduzca la Ilave hexagonal de 4mm sumi-
nistrada en el agujero dela parte superior dela
base orientableparasujetar el husilloensusitio
y aflojeel portaherramientaen sentido contrario
a delasagujasdel reloj conunadelasllavesde
combinacién suministradas. Introduzca una
broca de recortar material laminar en el porte-
herramienta hasta donde se pueda y saquela
ligeramente hasta que los cortadores se en-
cuentren a una distancia de 1/8" aun 1/4" del
portaherramienta. Sujetando €l husillo firme-
menteconlallavehexagonal de4mm, aprieteel
portaherramientaen el sentido delasagujasdel
reloj con lallave de combinacion para agarrar
firmemente la broca.

Fig. 4

Llavede
combinacién

Paraquitar labrocautilicelasllavestal comose
describe mas arribay gire el portaherramienta
en sentido contrario a de las agujas del reloj
hasta que se pueda sacar labroca. Observe que
e portaherramienta es autoextraible; NO es
necesario golpear el portaherramientaparasol-
tar labroca.

iPRECAUCION! El cuerpo de la broca se
debeintroducir 5/8" como minimo paraasegurar
un agarre adecuado y minimizar e descen-
tramiento de la broca.

Cuidado del portaherramienta

Con la broca de fresadora retirada, continte
girando el portaherramienta o la tuerca del
portaherramienta en sentido contrario al delas
agujasdel reloj hastaque sesueltedel husilloy
se pueda quitar €l portaherramienta. Para ase-
gurar un agarre firme, limpie de vez en cuando
el portaherramienta con aire comprimido y
limpielaparteconicadel ejedel husillo conuna
gasa o un cepillo fino.

Después de la limpieza, vuelva aintroducir e
portaherramientay enrésquelo ligeramente en
su sitio. Para evitar dafios, NUNCA apriete €l
portaherramienta o la tuerca del portaherra-
mienta a menos que haya una broca colocada.
Cambieinmediatamentelos portaherramientas
desgastados o dafiados.

Ensamblaje del motor en la base
Todos |os model os excepto el
modelo 1609A
Introduzca el motor de lafresadoraen laanilla
de fijacion 4. Gire el motor hasta la posicion
deseada y apriete €l tornillo de la anilla de
fijacién 8 con un destornillador. Aseglrese de
que laanilla de fijacién sujeta el motor firme-
mente antes de ENCENDER la herramienta,

pero no apriete la anilla demasiado.

Modelo 1609A Unicamente
Saque €l portaherramienta'y latuerca (si esta
acoplada) del eje del motor tal como se ha
descrito anteriormente. Fije el gedel inducido
con lallave de combinacion 14 suministraday

Fig. 5 15

atornille lapoleadentada 15 en su sitio con un
destornillador. Retire lallave de combinacién
y, con la anilla de fijacion aflojada, deslice e
ensamblaje de la base orientable 16 hasta su
sitio sobre el motor hasta donde se pueda.

Fig. 6

Al instalar labase, es necesario guiar lacorrea
dentada 17 sobre la polea utilizando un des-
tornillador introducido através del agujero en
formade U que se encuentra en la subbase.
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Posicioneel motor enlabaseenlaposicionmés
comoda para el operador y apriete la anillade
fijacién firmemente. No la apriete demasiado.

Ajuste de profundidad
Modelos 1608 y 1608L X Unicamente
Conel motor fijadoalabasey labrocainstalada,
afloje el boton giratorio 10 y suba o baje el
motor y el cortador con €l tornillo de gjuste 11
hasta que quede al descubierto la cantidad de
brocadeseada. Apriete el boton giratorio 10y
realiceun cortedepruebaen material dedesecho.

Fig. 7

11
10——]

Repitaeste procedimiento hastaque seconsiga
la profundidad de corte deseada.

Guia de recortar material laminar
Las brocas de recortar material laminar sin
piloto requieren la utilizacion de una guia de
recortar que se puede acoplar en los modelos

Fig. 9

dejar a descubierto la cantidad de cortador
deseada querecortara el material laminar al ras
o que creard el biselado deseado.

Consulte la hoja de instrucciones incluida con
laguiaderecortar delujo (1608LX, 1609K X)
para informarse sobre los ajustes adicionales
requeridos para esa guia.

1608T
Con el motor fijado firmemente en laanillade
fijaciony labrocainstalada, aflojeel tornillode
fijacion de profundidad 18 con un destornilla-
dor aproximadamente 1/4 devuelta. Subao baje

Fig. 10

Fig. 8

1608, 1608L X 0 1609A. Montelaguia9enla
parte inferior de la base en cualquiera de los
pares de agujeros (el modelo 1609A tiene un
par deagujeros) conlostornillossuministrados
y asegurese de que la broca queda a por lo
menos 1/16" (1.5mm) de la guia de recortar
para evitar dafios. La posicion horizontal dela
guiadeterminala cantidad de material quitado
por labroca. Paragjustar, afloje el tornillo 13y
gire e gjustador 12 para mover la guia hacia
adentro o haciaafuera. Aprieteel tornillo 13,y
haga un corte de prueba para comprobar la
posicion y resgjuste seguin sea necesario. Para
realizar cortesrectoso en bisel, alineelapunta
delaguiacon el borde de corte delabrocapara

labase girando el engranajeranurado 19y vuel-
vaaapretar el tornillo 18 firmemente cuando se
logre el gjuste deseado. No apriete demasiado.

Fig. 11

El modelo 1608T tiene un intervalo de gjuste
angular de 75 grados— 45 gradosen un sentido
y 30 grados en €l otro. Para gjustar el angulo,
afloje las tuercas de mariposa 20 que se
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encuentran en los lados de la base, incline €l
motor hastael angulo deseadoy vuelvaaapretar
las tuercas de mariposa. Tenga cuidado de no
apretar demasiadoolabasepodraresultar dafiada

Cuando seencuentrainclinado, el modelo 1608T
recortara tableros de material laminar hastaun
protector contra salpicaduras vertical o en es-
quinas irregulares. Utilice una broca autopi-
lotada adecuada tal como la Bosch y
guie la recortadora tal como se muestra en la
Figura 13.

Fig. 13

Recortadora para trazar por debajo —
Modelo 1608U
La recortadora para trazar por debgo esta
disefiada para cortar materiales laminares de
plastico al crear juntas entre pedazos de dicho
material. Cuando esté gj ustadaadecuadamente,
la fresadora produciré lineas de union muy
precisas entre secciones adyacentes de la
superficie del material laminar.

Para instdar la base para trazar por debajo
introduzca la broca en el portaherramienta tal
como se ha descrito anteriormente en este
manual. Deslicelaanilladefijacion de labase
sobre la cgja inferior de cojinetes del motor
hastadonde se pueday apriete cuidadosamente
el tornillo delaanilladefijacién. Ahora, gjuste
la broca hasta que la punta apenas entre en el
hueco hecho améguinaen laplacadeauminio
delaguiaparatrazar por debgjo. Laherramienta
esta ahora ensamblada y lista para hacer un
corte de prueba en algin material sobrante
antes de comenzar atrabagjar.

Paracrear unajuntase debe aplicar pegamento
de contacto a material nicleo y al material
laminar depléstico, y hay quefijar unpedazode
material laminar al material nicleo con el otro
superpuesto a éste unos 3/4". El pedazo fijo
debe tener un borde limpio y recto, ya que
servira de guia a seguir por labase paratrazar
por debajo. La hojade material laminar super-
puesta pasardentonces sobrelaplacade alumi-

nio y seré cortada hasta la longitud adecuada
por la broca de fresadora. (Veala Figura 14.)

il

Fig. 14

Este preciso sistemahace quelafresadorapara
trazar por debajo sea una herramienta perfecta
paraunir material laminar en construccionesde
montantes verticalesy rieles, bordescirculares
0 curvos y muchas otras superficies. Como el
cortador generaravirutas, esnecesario mantener
el material laminar presionado hacia abajo
fuertemente cerca de la linea de union para
evitar que estas virutas se introduzcan en la
junta — esto es especialmente importante en
pedazos de material mas grandes. También es
necesario mantener una presion firme sobre la
herramientaparaqueel bordedeguiadelabase
permanezca en contacto con el pedazo fijo de
material laminar durante la operacion. (Veala
Figura 15.) Esto es especialmente importante
al comienzoy a final de un corte.

Fig. 15

En la placa de auminio hay montado un
gjustador deexcentricidady si esnecesario éste
se puede gjustar con la llave de pasadores
suministrada, después de aflojar los dos tornil-
losquemontan laplacadea uminio. Parahacer
guelajuntaseamasfuerte, gire el gjustador de
excentricidad en € sentido de las agujas del
reloj. Paraunajuntamasfloja, gireel ajustador
de excentricidad en sentido contrario a delas
agujas del reloj segln se ve desde la parte
inferior delabase(vealaFig. 16). Esaconsejable
hacer agunos cortes de prueba en material de
desecho para determinar si se requiere alguin
gjuste antes de empezar atrabgjar y para
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Fig. 16

asegurarse de que los tornillos se han vuelto a
apretar después de gjustar el ajustador de
excentricidad. Unavez que se hayahecho esto,
no se deben necesitar mas gjustes. Observe que
la base recibe un gjuste preliminar en fabrica
pero generalmente necesitaraser “ g ustadacon
precision” por el usuario para producir una
linea de union perfecta.

Recortadora orientable

Modelo 1609A
La recortadora orientable 1609A se utiliza
principalmente para recortar material laminar
enéreasconfinadastalescomo protectorescon-
tra salpicaduras, esquinas y otras ubicaciones
inaccesibles paralas bases de recortar estéandar
(vealaFig. 17). Se podrén utilizar brocas con
piloto o se podran gjustar |as guias de recortar
material laminar parauso con brocassin piloto.
Observe que la base orientable esta disefiada
paraestasaplicacionesespecializadasderecor-
tedematerial laminar y no es adecuadaparala
remocion pesada de material o parael servicio
continuo.

Utilizacion de brocas autopilotadas
Las brocas autopilotadas tienen una punta
redonda o rodamiento de bola integral que se
desplazaapoyado sobrelasuperficie detrabajo
por encimao por debajo delos cortadores para
controlar laprofundidad decortehorizontal. Al

utilizar estas brocas, no hace falta la guia de
recortary solosenecesitagjustar laprofundidad
de corte parapermitir que el piloto se desplace
sobrelasuperficiedetrabajo. Al guiar el piloto
por una superficie de material laminar, utilice
cera u otro lubricante y no gjerza una presion
excesivasi no el extremo pilotado puede estro-
pear la pieza de trabgjo. Los pilotos de roda-
mientos se deben mantener limpiosy libresde
adhesivo u otros residuos. L os rodamientos de
las brocas de fresadora estan sellados y lubri-
cados permanentemente y se deben cambiar
cuando dejen de girar libremente para evitar
dafar la superficie de trabgjo.

Guias de plantilla

La fresadora de recortar Bosch modelo 1608
aceptard guias de plantilla Bosch opcionales
para trabajo de disefio y otros trabgjos con
accesorios. Parainstalar unaguia, quitelasub-
base 7, introduzca la guia de plantilla deseada
en el hueco delasubbasey vuelvaainstaar la
subbase. (Lostornillosdelaguiadeplantillano
se utilizan — la subbase sujeta la guia en su
sitio.) Vea a distribuidor Bosch respecto a
guias de plantillay otros accesorios.

iADVERTENCIA! La utilizacion de cual-
quier accesorio no especificado en este manual
oenel catdlogo BOSCH paralautilizacion con
esta herramienta puede constituir un peligro.

Consgjos para recortar
La fresadora de recortar Bosch esta disefiada
para recortar materiales laminares, materiales
fendlicos u otros materiales que hayan sido
pegados aun substrato y que sobresalgan apro-
ximadamente 1/8" (3mm). También resulta
préctica paralaformacion de bordes ligera, e
cortederanurasy larealizacion deletreroscon

Fig. 17

H

La base triangular permite
recortar con el protector
contra salpicaduras colocado
en su sitio

La broca auto-

pilotada guia la
recortadora para lograr
cortes precisos

El borde delantero de la
subbase de la recortadora
se guia contra la pared

Mantenga una
separacion de 13/16"
desde la pared para mite recortar com-
lograr una reproduc- las

cién exacta de la superficie con el protector contra
de la pared al utilizar una salpicaduras colocado
broca de 1/4" en su sitio

X La base triangular per-
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brocasquetenganuncuerpodel/4". Aseglrese
dequelapiezadetrabajoestabiensujetay fijela
en su sitio con abrazaderassi esnecesario. Con
la herramienta ensamblada y ajustada adecua-
damente, asegUresedequeel interruptor estaen
la posicion “OFF” (apagado) y conéctelaala
fuente de energia. Agarre firmemente la caja
del motor pararesistir el par motor de arranque
y desliceel interruptor 3 hastalaposicion® ON”
(encendido). Con el motor funcionando atoda
velocidad, coloque la base de la recortadora
sobrelasuperficie detrabajoy hagaavanzar la
broca con un movimiento suavey firme por el
material quesevaacortar. Larelacidn correcta
entre el sentido de rotacion de la broca o del
cortador y el avance delafresadora se muestra
enlaFig. 18; hagaavanzar lafresadoraen esta
direccion o se produciraunavibracion ruidosa.

Fig. 18

DIRECCION
DE AVANCE

L2~ CORTADOR

Apoye la fresadora sobre el borde largo de la
base siempre que sea posible para lograr una
estabilidad méxima. Al terminar el corte, des-
lice el interruptor hasta la posicion “OFF” y
degje que la broca se detenga por completo
antesde poner laherramientaen agin sitio. Al
utilizar brocas formadoras de bordes, puede
que seanecesario hacer el corterealizando mas
deunapasadacon g ustesprogresivamente mas
profundos para evitar sobrecargar el motor. Si
labroca corta libremente y €l motor no pierde
velocidad, general mentelaprofundidad decorte
es correcta.

Mantenimientoy servicio

iADVERTENCIA! El mantenimiento pre-
ventivo realizado por personal no autorizado
pude dar lugar a la colocacion incorrecta de
cables y componentes internos que podria

constituir un peligro serio. Recomendamosque
todoel serviciodelasherramientassearealizado
por en un Centro de servicio de fabrica Bosch.

Lubricacion de las herramientas
Su herramienta Bosch ha sido lubricada ade-
cuadamente y esta lista para la utilizacion.
Recomendamos que las herramientas con en-
granajes se vuelvan a engrasar con un lubri-
cante especial paraengrangjes cadavez que se
cambien las escobillas.

Escobillas de carbon

L asescobillasy el conmutador desuherramienta
Bosch han sido disefiadosparamuchashorasde
servicio fiable. Para mantener un rendimiento
Optimo del motor, recomendamos que se exa-
minenlasescobillascadadosaseismeses. Solo
se deben utilizar escobillas de repuesto Bosch
genuinas disefiadas especialmente para su
herramienta.

Rodamientos

Despuésde 300-400 horasdefuncionamiento o
después de cada segundo cambio de escobillas,
|os rodamientos deben cambiarse en un Centro
deservicio defébricaBosch. Losrodamientos
que se vuelven ruidosos (debido a una carga
pesada o a corte de materiales muy abrasivos)
deben ser sustituidosinmediatamenteparaevitar
el sobrecalentamiento y el fallo del motor.

Limpieza
iADVERTENCIA! Paraevitar accidentes,
desconecte siempre laherramientadelafuente
deenergiaantesdelalimpiezaodelarealizacion
decualquier mantenimiento. Laherramientase
puede limpiar mas eficazmente con aire com-
primido. Use gafas de seguridad siempre que
limpie herramientas con aire comprimido.

Las aberturas de ventilacion y las palancas de
interruptor deben mantenerse limpiasy libres
de materias extrafas. No intente limpiar intro-
duciendo objetos puntiagudos a través de las
aberturas.

iPRECAUCION! Ciertos agentes de lim-
piezay disolventesdarian | aspiezasdepl astico.
Algunos de estos son: gasolina, tetracloruro de
carbono, disolventes de limpieza clorados,
amoniaco y detergentes domésticos que con-
tienen amoniaco.
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GARANTIA

GARANTIA LIMITADA DE
BOSCH
S-B POWER TOOL COMPANY

S-B Power Tool Company (“el Vendedor”)
garantiza, Unicamente a comprador original,
quetodaslasherramientasmecanicasportétiles
BOSCH estarénlibresdedefectosdematerial o
defabricacion duranteun periodo deun (1) afio
a partir de la fecha de compra. LA UNICA
OBLIGACION DEL VENDEDOR Y EL
RECURSO EXCLUSIVO QUE USTED
TIENE bajo esta Garantia Limitada y, hasta
dondelaley lo permita, bajo cualquier garantia
o condicién implicita por ley, consistiraen la
reparacion o sustitucion sin costo de las piezas
que presenten defectos de material o de
fabricacion y que no hayan sido utilizadas
incorrectamente, manejadas descuidadamente
0 reparadas incorrectamente por personas que
noseanel Vendedor olasEstacionesdeservicio
autorizadas. Para efectuar una reclamacion
bajoestaGarantiaL imitada, usted debedevolver
el producto, que consiste en la herramienta
mecanica portdtil completa, con el transporte
pagado, acual quier Centro deservicio defébri-
ca BOSCH o Estacion de servicio BOSCH
autorizada. Con cada herramienta mecénica
BOSCH se incluye una lista de Centros de
serviciodefébricaBOSCH enlosEE.UU. Para
Estaciones de servicio autorizadas de
herramientas mecanicas BOSCH, por favor,
consulte el directorio telefonico.

ESTA GARANTIA LIMITADA NO SE
APLICA A ARTICULOS ACCESORIOS
TALES COMO HOJAS PARA SIERRAS
CIRCULARES, BROCAS PARA TALA-
DROS, BROCAS PARA FRESADORAS,
HOJAS PARA SIERRAS DE VAIVEN,
CORREAS PARA LIJAR, RUEDAS DE
AMOLAR Y OTROS ART|CULOS RELA-

CIONADOS. TODAS LAS GARANTIAS
IMPLICITASTENDRAN UNA DURACION
LIMITADAAUN (1) ANOA PARTIRDELA
FECHA DE COMPRA. ALGUNOS ESTA-
DOS DE LOS EE.UU. NO PERMITEN
LIMITACIONES EN CUANTO A LA DU-
RACION DEUNA GARANTIAIMPLICITA,
POR LO QUE ES POSIBLE QUE LA LIMI-
TACION ANTERIORNO SEA APLICABLE
EN EL CASO DEUSTED. EL VENDEDOR
NO SERA RESPONSABLE EN NINGUN

CASODENINGUN DAROINCIDENTAL O
EMERGENTE (INCLUYENDO PERO NO

LIMITADO A RESPONSABILIDAD POR
PERDIDA DE BENEFICIOS) QUE SE
PRODUZCA COMO CONSECUENCIA
DE LA VENTA O UTILIZACION DE ESTE
PRODUCTO. ALGUNOS ESTADOS DE
LOS EE.UU. NO PERMITEN LA EX-
CLUSIONOLIMITACION DELOSDARNOS
INCIDENTALES O EMERGENTES, POR
LO QUE ES POSIBLE QUE LA LIMITA-
CION O EXCLUSION ANTERIOR NO SEA
APLICABLE EN EL CASO DE USTED.
ESTA GARANTIA LIMITADA LE CON-
FIERE A USTED DERECHOS LEGALES
ESPECIFICOSY ESPOSIBLE QUE USTED
TAMBIEN TENGA OTROS DERECHOS
QUE VARIAN DE ESTADO A ESTADO.

S-B Power Tool Company
4300 W. Peterson Avenue
Chicago, IL 60646-5999
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